SOSYOLOJI SORU CEVAP  (TESTLER ViZE KONU BITIMINDE VE FINAL KONU

BITIMINDEDIR)

UNITE 1

SORU 1 : Sosyoloji nedir ?
CEVAP : sosyoloji insan iliskileri Gzerinde 6zellikle duran ve inceleyen bir disiplindir.
SORU 2 : sosyoloji ne amagla hangi yiizyilda ortaya ¢ikmistir?
CEVAP : Sosyoloji, temel olarak, geleneksel toplumdan modern sanayi toplumuna gegiste yasanan toplumsal
krizleri anlayabilmek, kavrayabilmek ve ¢ozlimleyebilmek amaciyla 19.yiizyilda ortaya ¢ikti. Temel
kavramlari, kuramlari, ilgi alanlari, sorulari ve yontemleri bu toplumsal ve tarihsel ortamda sekillendi. Bu
yonuyle bakildiginda, sosyolojiyi modern sanayi toplumunun bilimi olarak nitelemek mimkindir.
Soru 3 : Sosyolojinin isim babasi kimdir?
Cevap : Auguste Comte’ dir.
SORU 4 : Bilim adamlarinin sosyoloji ile ilgili tanimlarini yaziniz ?
Cevap: Sosyologlar, bilim anlayislarindaki farkliliklarin da etkisiyle ¢ok cesitli sosyoloji tanimlari yapmislardir.
Ornegin Durkheim’e gore “toplumsal kurumlarin”, Giddings’e gére “toplumsal olaylarin (fenomenlerin)”
bilimidir. Weber sosyolojiyi “toplumsal eylemi (action) inceleyen bilim”, Simmel ise, “insan iliskilerini
inceleyen bilim” dali olarak tanimlamustir.
SORU 5: Sosyoloji, diger toplumsal bilimlerle nasil bir iliski icindedir?
CEVAP :Sosyoloji halihazirda siiregelen ya da zamanla degismeyen genel nitelikli eylemler tizerinde
yogunlasir, Tarih ise gecmiste gerceklesmis ve bugiin artik olmayan eylemlerle ilgilidir; Sosyoloji dikkatini
glinimizde kendi toplumumuzda gerceklesen eylemlere ya da bir toplumdan 6tekine degismeyen eylem
tirlerine verir, Antropoloji ise bizimkinden uzak ve farkh toplumlardaki insan eylemlerini anlatir. Sosyolojinin
oteki yakin akrabalarina gelince ‘kesin’ yanit vermek biraz zor olacaktir ancak yine de sunlari séyleyebiliriz:
Siyasal bilimler, agirlikli olarak iktidar ve yonetimle ilgili eylemleri tartisir; Ekonomi, mal ve
hizmetlerin Uretilmesi ve dagitiimasi kadar kaynaklarin kullanilmasi ile ilgili eylemleri ele alir; Hukuk, insan
davranisini diizenleyen normlar ve bu normlarin/kurallarin nasil ifade edildigi, yiktmlaltkler getirdigi ve
uygulandigi ile ilgilidir.
SORU 6 : Sosyolojiyi farkli kilan sey NEDIR ?
CEVAP ; insan eylemlerini genis ¢caplh olusumlarin 6geleri olarak gérme aliskanhigidir, bu olusumlar ise
karsilikhi bir bagimlilik agina takilmis faillerin rastlantisal olmayan birlikteligi biciminde dusiinlebilir.
SORU 7 Sosyolojinin merkezi sorusu nedir ?
CEVAP : : Ne yaparlarsa yapsinlar ya da yapabilir olurlarsa olsunlar, insanlarin baska insanlara bagimli
olmalari ne anlamda énemlidir; insanlarin her zaman ve kaginilmaz olarak baska insanlarla ortaklik, iletisim,
micadele, rekabet, elbirligi halinde yasamalari ne anlamda énemlidir? sosyoloji en basta insan diinyasi
hakkinda bir diisiinme bicimidir;

e SORU 8 : Sosyolojinin merkezi sorusu nedir ?
CEVAP : : Ne yaparlarsa yapsinlar ya da yapabilir olurlarsa olsunlar, insanlarin baska insanlara bagimli
olmalari ne anlamda 6nemlidir; insanlarin her zaman ve kaginilmaz olarak baska insanlarla ortaklik,
iletisim, micadele, rekabet, elbirligi halinde yasamalari ne anlamda 6nemlidir? sosyoloji en basta
insan diinyasi hakkinda bir diisiinme bigimidir;

e SORU 9 : Durkheim toplumu ne sekilde yorumlamigtir?
CEVAP : O’na gore toplum bireylerin basit bir toplami degildir “Kendine has nitelikleri olan, 6zgil bir
gercekligi temsil eder.” En basit tanimiyla toplum, bir kiltlr ve bolgeyi paylasan insan grubudur..

e SORU 10 : Sosyoloji ve Psikoloji arasindaki fark nedir?
CEVAP : Sosyoloji inceleme nesnesi olarak toplumsal biitline odaklanirken psikoloji bireye odaklanir. sosyoloji
bireysel aklin disinda kalan toplumsal olgulari konu almaktadir Durkheim’e gore Sosyoloji ile psikoloji
arasindaki kopukluk, biyoloji ile fizik-kimya bilimleri arasindaki kopuklugun aynisidir..

e SORU 11 : Sosyoloji ve Antropoloji arasindaki fark nedir?
CEVAP : Antropoloji daha ¢ok primitif (ilkel) oldugu iddia edilen toplumlari incelerken sosyoloji agirlikli olarak
modern toplumlari incelemektedir.
Soru 12 : Sosyolaji ile tarih arasindaki iligski nedir?
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Cevap: tarih gegmis toplumlari inceler. Neden sonucu anlamaya galisir. Sosyoloji tarihsel olaylari
genellestirir.

e Soru 13 : Bireylerin kisisel huzursuzluklarinin arkasindaki toplumsal sorunlara vurgu yapar.
Cevap : Sosyolojik muhayyile,

e Soru 14 : Kisinin dis diinyada nesnelerin ve insanlarin davranislari ile ilgili beklentilerde bulunmasi ve bu
beklentilerini akilci sekilde olgiip bigerek kendi belirledigi amaca ulagsabilmesine ne denir ?
Cevap : Amagla iliskili rasyonel davranis
Soru 15 : Ortak kultlrleri olan ortak toprak pargasinda yasiyan yerlesik kendine 6zgi varlik olarak géren
insanlar grubu konusmasi olan gruba ne denir ?
Cevap :Toplum nedir?

e Soru 16 : Toplumdaki eylem ya da davranig formlari arasindaki sistematik karsilikli iliskilere ne denir?
Cevap : Toplumsal yapi denir .

Soru 17 : toplum igindeki bireyleri konu alan bilim dalina ne denir?
Cevap sosyal psikoloji
e SORU : 18 Kisinin bir davranigi sirf ahlaki, estetik ya da dini bakimdan tasidigina inandigi degerlerden dolayi
sergilemesi ve bunu yaparken de davranisin doguracagi sonuglari dikkate almasina ne denir?
CEVAP : Degerle iliskili rasyonel davranis
e SORU :19 Anlik duygusal tutum ve heyecanlarla yapilan davranisina ne denir ?
CEVAP : Duygusal davranis denir.
e SORU 20 : Kisinin yerlesik aliskanliklara gore davranmasina ne denir?
Cevap : Geleneksel davranis denir.
e SORU 21 : Weber toplumsal davranis tiirlerini dérde ayirir. Bunlar NELERDIR?
CEVAP: Amacla iligkili rasyonel davranis , sosyal psikoloji, Duygusal davranis, Geleneksel davranis...
NOT : Sosyolojik hayal gicd, insanlara ginlik bakisin 6tesine gecis imkani saglar. Toplumsal ve kdltirel iliskiler
hakkinda farkindaligimizi artirir. Toplumsal ve kiiltirel iliskiler hakkinda farkindaligimizi artirir. Duygularimizin
keskinlesip gozlerimizin daha c¢ok acilmasina yardimci olur. Daha o6nce goérmedigimiz insanlik durumlarini
kesfedebiliriz. Bauman’in ifadesiyle sosyolojik diisinmek, baskici bir dinyayl esneklestirir. Bize diinyanin simdi
oldugundan farkli bir diinya olabilecegini gosterir. Sosyolojik diisinme sanatini 6grenen insan daha az maniple
edilebilir. Sosyoloji, empati yetenegini gliclendirir. Korku ve zitlasma yerine hosgoriye tesvik eder.

Unite Sorularn
1. Sosyolojiyi “toplumsal eylemi inceleyen bilim dali olarak tanimlayan iinlii sosyolog asagidakilerden hangisidir?
A) A. Comte B) b) S. Simon C) E. Durkheim D) M.Weber E) Z. Gokalp

2. “Belli bir toplumdaki eylem ya da davranis formlari arasindaki sistematik karsilikli iliski”ye ne denir?
A) Topsal Degisme B) Anomi C) Toplumsal Yapi D) Eylem E) Higbiri

3.Sosyolojik hayal giicii bize ne kazandirir?
A) Bizi gercekler diinyasindan korur
B) Buyiik paralar kazandirir.
C) Bizi hayal diinyasinda yasatir.
D) “Tarih” ile “biyografi” arasindaki iliskiyi daha iyi kavramamizi saglar.
E) Higbiri

4.“Ortak kultura paylasan, belirli bir toprak pargasinda yerlesik, kendilerini birlesik ve 6zgiin varlik olarak géren

insanlardan olusan bir gruba” ne denir?
A) Birey B) Toplum C) insan D) irfan E) Hars
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5. Kisinin bir davranisi sirf ahlaki, estetik ya da dini bakimdan tasidigina inandig1 degerlerden dolayi sergilemesi ne
tir bir davranistir?
A) Amaca yonelik rasyonel davranis
B) Duygusal davranis
C) Herhangi bir degere dayanmayan davranis
D) Geleneksel davranis
E) Higbiri
6. Asagidakilerden hangisi sosyolojinin 6zelliklerinden birisidir?
A) Toplumsal biitiine odaklanir.
B) Bireye odaklanir.
C) Bireysel akli konu almaktadir.
D) Bireysel farklara ilgi duymaktadir.
E) Ozellikle zeka ve kisilik konularina ilgi duymaktadir.

7 .Sosyolojinin isim babasi................ dur.
Cevap: August Comte
8. Bireylerin kisisel huzursuzluklarinin arkasindaki toplumsal sorunlara vurgu yapan kavram ......... dir.
Cevap: Sosyolojik Muhayyile
9. Sosyolojinin odak noktasinda toplumun birey iizerindeki etkisini ortaya koyma ¢abasi vardir. Bu durum 6zellikle
......... gelenegin temsilcileri igin gegerlidir.
Cevap: pozitivist
10. Toplum igindeki bireyi konu alan bilim dali ......... dir.
Cevap: sosyal psikoloji
CEVAP ANAHTARI
1. d2.c3.d4.b5.e6.a7.-8.-9.-10.-

2. UNITE SOSYOLOIJININ KISA TARIHCESiI VE SOSYOLOJi TEORILERI iLE iLGiLi SORULAR

e Soru 1: Endiistri toplumu kavramini ilk ortaya atan sosyolog kimdir?
Cevap : Saint-Simon (1760-1825). Sosyolojiye bircok alanda yen fikirler katmistir. Bu sebeple Durkheim,
Comte’den daha ¢ok Sant Simon’u pozitivizmin ve sosyolojinin kurucusu olarak gériir.

e Soru 2: Sosyologlarin sosyolojinin kurucusu olarak kimi gorirler?
Cevap : Auguste Comte . Sosyoloji icin ilk kullandigi s6zciik “sosyal fizik”tir. Ancak daha sonra “sosyoloji”
s6zcliglni icat etmistir. Sosyolojiyi “sosyal statik” ve “sosyal dinamik” seklinde ikiye ayirir. Sosyal statik, her
toplumdaki goreli istikrarl iliskiler ile sosyal yapi Gzerinde odaklanir. Sosyal dinamik ise insanhgin bir
asamadan digerine gegcmesini yani toplumdaki degisimi ifade eder

e Soru 3: Comte’ye gore li¢ hdl kanunu olarak da anilan evrim kurami ka¢ asamadan gecer bunlar nelerdir?
Cevap : 3 Asamadir. Bunlar;

¢ Teolojik asama: Avrupa’da 1300 yili 6ncesindeki donemi karakterize eder. Bu dénemde toplumda
dogalsti gicler ve dinf figlirler her seyin temelini olusturur.

e Metafizik asama: Kabaca 1300 ile 1800 yillari arasini kapsar. Bu donemde “doga” gibi soyut giiclere
yonelik inang 6n plana gegcmistir.

e Pozitivist agsama: Avrupa’da 1800 yili sonrasindaki donemdir. Pozitivist asamada bilime olan inang
ifade edilir. Comte’ye gore bu asamada insanlik Tanri ve doga gibi mutlak glicleri aramayi terk ederek
bunun yerine toplumsal ve fiziki diinyayi yoneten kanunlari gézlemlemeye ve kesfetmeye calisir.

e Soru 4 : Comte’un sosyolojiye katkilarini agiklayiniz?
Cevap : comte, Sosyolojinin isim babasidir. Toplumun felsefi, dini, ahlaki yorumuna karsi bilimi 6ne
cikartmistir. Yapi ve slireg olarak insani sistemin dogasini vurgulamistir.

e Soru 5: Herbert Spencer (1820-1903) sosyolojiye katkisi ne sekilde olmustur?
Cevap : 2 sekilde olmustur. Birincisi, parcalarin birbiriyle iliskili oldugu bir organizma (sistem) olarak
toplumu incelemesidir. Ona goére toplum, bireylerin toplami degildir. Toplum, pargalar ile biitiin arasindaki is
birligiyle karakterize edilen bir yapi ve canli organizmadir. ikinci katkisi, toplumsal evrim teorisini
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gelistirmesidir. O, toplumun organizmalar gibi gelistigini iddia etmistir. Toplumlar, Spencer’e gore basitten
karmasiga dogru gitmektedir.
e Soru 6: ilk dénem sosyolojisinin 6zellikleri kag grupta toplamak miimkiindiir bunlar nelerdir?
Cevap : Birinci olarak ilk ddnem sosyolojisi ansiklopediktir. ikinci 6zelligi, evrimcidir. Ugiincii 6zelligi,
karakter yoniinden doga bilimlerine benzer bir bigimde genellikle pozitif bilim sayilmaktadir. Dérdiincii
6zelligi endlstri toplumunun bilimi olmus ve agirlikh olarak on sekizinci ylizyildaki siyasi ve ekonomik
devrimlerin sorunlariyla ilgilenmistir. Besinci olarak da bilimsel oldugu kadar ideolojik bir karaktere sahip
olmus, ortaya cikisinda tutucu ve radikal diistinceler birlikte yer almistir.
e Soru 7: Emile Durkheim (1858-1917) sosyolojiyi ne sekilde ele almigtir?
Cevap : Sosyolojiye bilimsel statlisii kazandirmaya calismistir. Ona gore sosyoloji psikolojiden farkli olarak
bireysel bilingle degil, kolektif biling ile ilgilidir. O’na gore kolektif (ortak) biling, bir toplumun ortalama
Uyelerinin ortak inan¢ ve duygularidir. Sosyal fenomenlerin esya gibi ele alinmasi gerektigini ortaya atmis.
e Soru 8 : Durkheim’e gore toplumsal var olmanin temelindeki temeller nelerdir?
Cevap : a.) Mekanik dayanisma: Benzerliklerden kaynaklanan dayanismadir.  b.) Organik dayanisma:
Farkhliklardan kaynaklanan dayanismadir.
e Soru 9: Kari Marks’a (1818 -1883) gore toplum kag sinifa ayrilir?
Cevap : Sahip olanlar ve sahip olmayanlar seklinde iki sinifa ayrilir. Bunlar burjuvazi ve proletaryadir. Marks,
iyimser bir ekonomik deterministtir.
e Soru 10: Marks, toplumun kag asamadan gectgini soyler?
Cevap : Birincisi, ilkel-komiinal toplum, ikincisi kéleci toplum, li¢linciisii feodal toplum, dérdiinciisii kapitalist
toplum ve nihayet besinci asama sosyalist/komunist toplumdur. Ona gore tarihin sonu sosyalist/komunist
toplumdur..
Not: Temel eseri olan Kapital adli kitabinda kapitalist sistemin isleyis bicimini ortaya koymaya galisir. Bir ekonomi
kitabidir ancak ayni zamanda kapitalizmin sosyolojisidir. Ona gore kapitalist sistemin kendi i¢ geliskileri geregi,
zenginler olabildigince zenginlesirken yoksullar da strekli yoksullagsacaktir. Bir giin “zincirinden baska kaybedecek bir
seyi kalmadiginda” proletarya ayaklanacak ve kendi diizenini kuracaktir.
e Sorull: Max Weber'e (1864-1920) gore ideal tip nedir?
Cevap : Blrokrasinin ya da herhangi bir toplumsal fenomenin temel ve ayirt edici 6zelliklerinin bir listesidir.
e Soru 12: Weber’e gore sosyologun gorevi nedir?
Cevap : Diger insanlardan etkilenerek yapilan davranis anlamina gelen toplumsal eylemin sonuglarini ve
istikametini aciklamak ve analiz etmektir. sosyoloji, toplumun ne olmasi gerektigini degil de ne oldugunu
incelemelidir yani degerden bagimsiz olmalidir.
e Soru 13 : Sembolik Etkilesim Teorisi nedir kim tarafindan sosyolojiye katilmigtir?
Cevap: Sosyolojiye C. H. Cooley, W.l. Thomas ve G. H. Mead tarafindan sokulmustur. Onlara gére anlamlar,
bireyler arasindaki etkilesim sonucunda olusur. Bitiin toplumlar, mevcut sembollerin ortak anlamini paylasir.
Bu teori agisindan sozcikler, en 6nemli sembollerdir.
e Soru 14: Parsons’un toplumla ilgili temel varsayimlari nelerdir?
Cevap : Sistemler, pargalari arasinda i¢ bagliliga ve bir diizene sahiptir. e Sistemler, kendi kendilerini onarma
ve dengeye getirme egilimi tasirlar. e Sistemler statik olabilecekleri gibi degisim siireci belirli bir diizen iginde
de gercgeklesebilir. e Sistemin bir parcasinin dogasi, diger pargalari da etkiler.
Not : Bircok ¢agdas catisma teorisyeni Marks’in varsayimlarini paylasir. Onlar, Marks’in gorisleri ile Simmel ve
Weber’in gorislerini birlestirirler. Marks’in catismaya atfettigi anlama karsin Simmel, gatismanin anlagsmazlik/kavga
(dissension) kadar toplumsal biitiinlesme de getirebilecegine inanmistir.

Unite Sorulari
1. Sosyolojiyi “pozitif bir bilim” ve “toplum miihendisligi” olarak adlandirmis olan bilim adami kimdir?
A) A. Comte B) F. Engels C) M. VVeber D) D. Bell E) K. Marks

2.Toplumsal fenomenlerin doga bilimlerinde kullanilan bilimsel tekniklerle incelenmesi savunan sosyoloji ekolii
asagidakilerden hangisidir?
A) Post-pozitivistler B) Anti-pozitivistler C) idealistler D) Pozitivistler E) Higbiri

3.Comte sosyoloji kavrami yerine ilk olarak hangi kavrami 6nermistir?
A) Sosyal felsefe B) Sosyal biyoloji C) Sosyal fizik D) Tarih felsefesi E) Hicbiri
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4. Sosyal statik neye odaklanir?

A) Toplumdaki degisime odaklanir
B) Hertoplumdaki goreli istikrarli iliskiler ile sosyal yapi Gizerinde odaklanir.
C) Istatistiksel arastirmalara odaklanir.

D) Toplumsal ¢atismaya odaklanir.
E) Hepsine odaklanir.

5. Comte’ye goére toplumsal diizensizligin ana sebebi asagidakilerden hangisidir?

A) Gelir dagilimin bozuklugu

B) Enflasyonun yiksekligi
C) Issizlik

D) Entelektiiel kargasa

E) Yolsuzluga bulasma

6.Asagidakilerden hangisi sosyolojinin bilim olarak kuruculan arasindadir?
A) A. Giddens B) P. Drucker C) H. Spencer D) D.Bell E) R. Inglehart

7. Asagidakilerden hangisi yapisal-fonksiyonalist teorinin goriislerinden biridir?
A) Yapi ve diizen kavramlarina vurgu yapar ve toplumu kendi icinde birbiriyle baglantili bir sistem olarak gordir.

B) Mikro diizeyde analizleryapar.

C) “Seylere atfettigimiz anlamlar” olan sembolleri toplumsal yasamin temeli olarak goriir.

D) Onlara gore anlamlar, bireyler arasindaki etkilesim sonucunda olusur.

E) Bltun toplumlar, mevcut sembollerin ortak anlamini paylasir.

8.“Endiistri toplumu” kavramini ilk ortaya atan sosyolog.......dur.

Cevap: Saint-Simon

9. A. Comte’ye gore insanligin bir agsamadan digerine gegmesini yani toplumdaki degisimi....... ifade eder.

Cevap: sosyal dinamik

10. A. Comte’nin evrim kuramina gére ............ asamada toplumda dogaiistii giicler ve dini figlirler her seyin
temelini olusturur.

Cevap: teolojik
CEVAP ANAHTARI
1l.a2.d3.¢c4.b5.d6.c7.28.-9.-10. -

3. UNITE SOSYOLOJIK ARASTIRMA YONTEMI iLE iLGILIi SORULAR

SORU 1: Thomson ve Hickey72 bilgi tiirlerini kaga ayiriyor bunlar nelerdir?

Cevap: Deneyim (experience), kiiltlirel gelenek, inang (faith), otorite ve bilim olmak tizere bes gruba ayiriyor.
Bunlar; Deneyim: Hepimiz icin bilgiyi edinmenin en yaygin sekli, sinama yanilma yoluyla elde ettigimiz
deneyimlerimizdir . Kiltiirel gelenek: Gelenek bir kusaktan digerine gecen toplumsal pratiklerdir. Kiltdr,
gelenek icinde son derece 6nemli bir rol oynar. Otorite: Belli alanlarda otorite ya da uzman olarak kabul
edilen insanlarin sahip olduklari bilgidir. Otorite genellikle glgle iliskilendirilir. Bilim: Dogrudan ve sistematik
yoldan elde edilen ampirik kanitlari temel alan bilgidir. inang (faith): Kisisel deneyimlerle dogrulanamayan
hakikat olduguna iman edilen inanglar, hemen hemen her kiltirde bilginin en dnemli kaynaklarindan biridir.
Soru 2 : Sosyologlarin arastirmalarinin sorgulanmasi durumunda elde edilen sonuglar mutlak sonuglar
midir?

Cevap : Sonuglar mutlak degildir. Onlar daima test edilmeye, sorgulanmaya ve revizyona agiktir.

Soru 3: Literatiir Taramasi nedir?
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Cevap : Bilimsel arastirmanin bir diger agamasi literatiir taramadir. Arastirmacilar devrim yaratacak gorislere
sahip olduklarina inansalar bile ge¢cmiste o konuda ¢alismis diisiiniirleri dikkate almalidirlar. Arastirmacinin
daha 6nce dislinmedigi boyutlarda yeni acilimlar yapmasini saglar.

e Soru 4: Nicel (Kantitatif) arastirma yontemleri ne tiir tekniklere dayanir?
Cevap: Nicel yontem, cok blyiik 6l¢lide istatistiki ve matematiksel tekniklere dayanir.

e Soru 5: Toplumsal anket arastirma (Survey) yontemleri nelerdir?
Cevap : Olgme ve istatistiki arastirmayi icerir. Yontem olarak ise érneklem, soru formu, 6lgiim, géstergeler,
secim, kodlama, korelasyon ve ¢ok degiskenli analizleri kullanirlar.

e Soru 6: Orneklem nedir?
Cevap: Orneklem genis bir niifus ya da evren hakkinda onun yalnizca bir pargasi (yani érneklemi) araciligiyla
bilgi toplama ya da ¢ikarsamalar yapma yontemi olarak tanimlanmaktadir.

¢ Soru 7: Konunun uzmanlari, arastirma evreninden amaca uygun orneklem se¢iminde kullanilacak
teknikleri kaga ayirirlar bunlar nelerdir?

e Cevap:4’e ayirir. Bunlar; *Tesadiifi 6rneklem: . Burada esas unsur, sans oyunlarinda uygulanan esit segilme
ilkesidir. * Tabakali 6rneklem; Burada tabakalarin 6rnek icindeki sayisal agirliklari 6nem kazanir. *Kiime

oérneklemesi; Arastirmanin evrenini olusturan birimlerin tam olarak listelenmedigi hallerde kiime
orneklemesi yolunu kullanirlar. **Bilingli (mantiki ya da yargisal) 6rnekleme: Bu 6rneklem yontemi de
monografi, kota ve tipik birimler (glidiml{) 6rnekleme seklinde kendi icinde tice ayrilir. Tesadifi drneklemin
yapilamadigi durumlarda kullanilir.

e Soru 8: Deney nedir?
Cevap : Kontrolll bir ortamda, iki veya daha ¢ok degisken arasinda iliskilerin incelenmesi yontemidir.

e Soru 9: Etnografik arastirmacilarin amaci nedir?
Cevap : Etnografik gorlisme, insanlar ve onlarin davranislari hakkinda olabildigince ¢ok sey 6grenme
¢abasiyla arastirmacinin konusma teknigidir. Arastirmacilar, belirli kiltiirlere veya alt kiltirlere odaklanirlar,
onlarin davranislarinin anlamini, nasil yaptiklarini anlamaya calisirlar, hem bir toplumsal grubun davranisinin
dolaysiz bicimde gézlemlenmesini hem de buna bagli olarak yazili bir betimleme Uretimini ifade eder

e Soru 10: Ornek olay nedir ?
Cevap : Konu olarak bir tek 6rnegi secen ya da bir toplumsal olusumun birkag secme 6rnegini incelemek
Gzere cesitli yontemlerden yararlanan bir arastirma tasarimidir.

e Soru 11: Ornek olay arastirmasinda izlenen yollar nelerdir?
Cevap : *Ornek olay secimi: ilk asamada arastirmanin gerceklestirilecegi drgiit, grup ya da birey vb.
belirlenir. eSecilen grupla baglanti kurulmasi: Secilen arastirmanin uygulanacagi grup ya da érgitten
arastirma igin izin alinir. eTeorik cercevenin cizilmesi: Bu konu ile ilgili daha 6nce yapilmis akademik
¢alismalar gbzden gegirilir. eSistematik veri toplama: Konu ile ilgili veriler, dokiiman, gézlem, milakat ve
toplantilara katilma yoluyla sistematik bir bicimde toplanir. eVeri analizi: Elde edilen veriler, bilimsel
arastirma yontemleri ile analiz edilir. Daha sonra da elde edilen verilerle ilgili genelleme yapilip
yapilamayacagi tartisilir. Ancak 6rnek olay yonteminin nihai amaci, problemin 6ziine ulagsmaktir.

Unite Sorularn
1. Asagidakilerden hangisi bilgi tiirleri arasinda yer alir?
A) Deneyim B) Kiilturel gelenek C) inang D) Bilim E) Hepsi

2.0lgularin betimlemesinin Otesine gecerek onlarin arasindaki nedensellik iligkilerini ortaya koymak isteyen
“Neden bu oluyor?” ya da “Bunu ortaya ¢ikartan en onemli faktér nedir?” gibi sorulari soran arastirma tiirii
asagidakilerden hangisidir?

A) Kesfedici arastirma B) Betimleyici arastirma C) Agiklayici arastirma D) Felsefi arastirma

E) Nitel arastirma

3. Asagidakilerden hangisi bir bilim olarak sosyolojinin 6zellikleri arasinda ver almaz?
A) Sosyoloji, sistematik gozlemle elde edilen kanitlara dayanir.
B) Sosyoloji, hata ve 6nyargilari en aza indirmeye calisir.
C) Sosyoloji, kamusal bir istir
D) Sosyoloji genellemeleryapmaktan uzak durur.

E) Sosyologlar, birbiri ile iliskili olgulari ve teori Gretmek i¢in temelde yatan prensipleri ararlar.
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4. Verili bir kuram igcindeki kavramlar arasinda gozlenen iliskiyi (nedenselligi) konu alan test edilmemis iddialara ne
denir?
A) Teori B) Kesif C) Hipotez D) Gozlem E) Higbiri

5. Toplumsal anket arastirmasinin avantajlari arasinda asagidakilerden hangisi ver almaz?
A) Bu yontemin bazi bakimlardan yurutilmesi daha kolaydir.
B) Kisa slrede ¢ok genis bir kitleye ve enformasyona ulasmak mimkiinddr.
C) Diger yontemlerin kullanilamadigi mahremiyet iceren konularda bu ¢alismalari yiiriitmek uygundur.
D) Toplumsal sorunlari ve deneklerin sorunlara yikledikleri anlamlari derinlemesine anlama imkani saglar.
E) Toplanan veriler, istatistiki yontemlerle rahatlikla kullanilabilir.

6. Eger bir degiskenin digerini etkiledigi varsayiliyor ise o degiskene ne ad verilir?
A) Bagimsiz degisken B) Bagimli degisken C) Hipotez D) Teori E) Olgu

7. Monografi, kota ve tipik birimler (giidiimlii) 6rnekleme seklinde kendi iginde lice ayrilan 6rneklem yontemi
asagidakilerden hangisidir?

A) Bilingli 6rneklem

B) Kiime 6rneklemesi

C) Tesadfi 6rneklem

D) Tabakali 6rneklem

E) Rasgele 6rneklem

8. Asagidakilerden hangisi betimleyici arastirmayi1 tanimlamaktadir?
A) Burada arastirmaci yeni olani 6grenmeye calisir.
B) Birtlir durum tespiti arastirmasidir.
C) Arastirmaci konuyla ilgili daha derinlerde olani 6grenmeye calisir.
D) Olgularin arasindaki nedensellik iliskilerini ortaya koymak ister.
E) “Neden bu oluyor?” ya da “Bunu ortaya c¢ikartan en dnemli faktor nedir?” sorularini sorar.

9. Dogrudan ve sistematik yoldan elde edilen ampirik kanitlari temel alan..........dir.
Cevap: bilgi

10.iki veya daha fazla faktér arasindaki kurulan spekiilatif iddialar......... olarak adlandirilir.
Cevap: hipotez

CEVAP ANAHTARI 1e2.c3.d4.c5.d6.a7.28.b9.-10. -

4. KULTUR VE TOPLUMSALLASMA

e Soru 1: Kiltir Nedir?
Cevap: ilk defa 1793’te tarihli bir Alman sézligiinde yer almistir. Edvvard B. Taylor’a gére kiiltiir “insanin
toplumun bir iyesi oiarak eide ettigi, bilgi, inang, sanat, ahlak, hukuk, adetle ve diger yetenekler ile
aliskanliklardan olusan karmasik bir biatindur”.
e Soru 2: Uygarlk nedir?
Cevap: Daha ¢ok kentli kitle toplumunun yarattigi bireysel kiiltiri tehdit eden maddi gelisme sirecidir.
¢ Soru 3: Degerlerin insan hayatina etkileri nelerdir?
Cevap: Degerler sistemi, insan deneyimlerinin birikimini yansitir ve ¢cagdas insan deneyimleri (izerinde
dogrudan bir etkide bulunur. Onlar, kisilerden neyin istendigini, kisilere neyin yasaklandigini; neyin
odullendirilip neyin cezalandirilacagini belirler. Deger sistemi, bir toplumdaki 6diil ve cezanin da temelini
olusturur..
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e Soru 4: inang nedir?
Cevap : Gergekligin dogasi hakkinda ileri siiriilen iddialar yani diinya hakkinda paylasilan fikirlerdir. inanclar,
gecmisin yorumu olabilecegi gibi buglinlin aciklamasi veya gelecegin tahmini de olabilir.

e Soru 5: Dil nedir?
cevap: insanlarin iletisim icin kullandiklari anlamlara sahip semboller sistemidir. Edwad Sapir ve Benjamin
Whorf’a gore bir dilin sahip oldugu sézciiklerin ve deyimlerin baska dillerde tam karsiliklari yoktur. Sapir-
Whorf hipotezi olarak da bilinen bu iddiaya gére insanlar diinyayi sahip olduklari dillerin kiiltiirel
merceginden algilarlar.

¢ Soru 6:Norm nedir?
Cevap: Belli bir durumda insanlarin nasil davranmalari gerektigi konusundaki beklentilerdir.

e Soru 7: Kag grup norm vardir bunlar nelerdir?
Cevap : Dort grup norm vardir. Bunlar, halk yordami (folkways), érfler, tabular ve kanunlardir. Halk Yordami
(Folkvvays) ve Orf (Mores): Sumner’e gére halk yordami, insanin gevresine uymak icin kullandigi araci temsil
eder. Sayilari sonsuzdur. Orfler: Toplum tarafindan sosyal kabul gérmiis ve yaptirim giicii olan davranis
sekilleridir. Kabul alanlari son derece genistir; insan iliskilerini diizenler, uzlastirir ve etkiler. Tabular,
Yaptirimlar ve Kanunlar: Tabu, kutsal sayilan seyleri referans alarak bazi davranislarin yasaklanmasidir.
Yaptirimlar (sanctions): Yaptirimlar, topluma uyumu tesvik etmek ve sapmayi engellemek igin kullanilan
odiiller ve cezalardir.

e Soru 8: Etnosantrizm nedir?
Cevap : Bir kisinin baska kultlrleri kendi kiltiirGinin standartlari acisindan degerlendirmesi ve kendi
kiltlrind digerlerine Ustin tutmasidir.

e Soru 9: Alt kiltiir nedir?
Cevap: Belirli bir yasam tarzinin zenginliklerini meydana getiren egemen kiltlr kalibindan yoérelere ve
toplumsal kategorilere gore degisen yasam tarzidir .

e Soru 10: Karsi kiiltiir nedir?
Cevap : Cogunlugun davranis kaliplarini ve geleneksel degerleri reddeder. Alt kilturler, icinde yasadiklari
toplumun egemen kiltlrleriyle 6zellikle dogrudan bir karsithk icinde olup o toplumun en 6nemli deger ve
normlarini reddedebilir, bunun tam ziddi olan deger ve normlari benimseyebilir ve bu duruma denir.

e Soru 11: Biiyiik dlgekli kiiltiirel degismenin kag¢ temel degisme kaynagi vardir bunlar nelerdir?
Cevap : 3 temel kaynagi var . Bunlar : Dogal cevrede yasanan degisiklik: Ornegin iklimdeki degisme, bazi
dogal kaynaklarda yasanan kitlik. Kiltiirel temas: Degerleri, normlari ve teknolojileri farkh gruplarin
arasindaki temas kiiltiirel degismeye yol acabilir. Kesif ve icatlar: Kesif, daha énce var olan bir alandaki
bilginin ortaya cikartiimasidir. Ornegin bir bdlgede petrol bulunmasi gibi..

e Soru 12: Freud: Psikanalitik Yaklagimi ne sekilde agiklamigtir?

Cevap : insanlar iki temel ihtiyac veya diirtiiye sahiptirler. Bunlardan birincisi, haz ihtiyacidir. Freud buna

yasam icglidiisii veya Yunan ask tanricasindan esinlenerek Eros demistir. ikincisi de bunun ziddi olan
saldirganlik glidiistidir. Buna da yine Yunaca 6lim anlamina gelen thanatos veya 6lim i¢gldlst demistir.
Freud’a gore bu iki zit glg, zihnin bilingdisinda faaliyette bulunmakta ve kokleri derinde olan i¢ gerilimler
yaratmaktadir.

e Soru 13: Yapisal kisilik kuramina gore kisilik kag ana sistemden olusur bunlar nelerdir?
Cevap : id (alt ben), ego (ben) ve siiperegodur (iist ben). id, biyolojik arzu ve diirtiileri icerir. Ego, akil ve
sagduyu denilebilecek seyleri temsil eder, id ise tutkulari. Siiperego Kisiligin ahlaki yonidir. . En genis
anlamda id, kisiligin biyolojik parcasini, ego psikolojik ve stiperegoda toplumsal parcasini olusturur.

e Soru 14: Toplumsal Benlik teorisini kim ortaya atmistir? O’na gore benlik nedir?
Cevap : George Herbert Mead. Bireyin benlik kavraminin toplumsal etkilesimden ayrilamayacagini iddia
etmistir. Benlik, kisinin genis bir toplumun pargasi olarak, kendini farkl bir birey olarak gérmesidir. Dlslinen
ve eyleyen bir 6zne olarak ben (1), bireyin baskalari icin var olan diinyada bir nesne olarak kendi benliginin

fakinda olmasi durumu banadir (me).

e Soru 15 : Mead’a gore benlik ka¢ asamadan olusur?
Cevap : 3 Asamadan olusur. Bunlar: 6n hazirlik (prepanatory), gostermelik eylemlerya da temsili oyun (play)
ve oyundur (game).

e Soru 16: Ayna benlik kavrami nedir? Bilesenleri nelerdir?
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Cevap : Kisinin kendi benligini baskalarinin ona iliskin duslinceleri, degerlendirmeleri ve tepkileri temelinde
algilamasi siireci icin kullandigi bir kavramdir . “Bagkalarinin géziinde neysem oyum.” veya “Herkes herkesin
aynasidir.” inancidir. 3 bileseni vardir bunlar: eBizim goriintsimiiziin baska insanlardaki imgelemi

(imagination) , einsanlarinin o gériiniis hakkindaki yargilarinin imgelemi. eBaskalarinin bu yargilar
hakkindaki duygularimizin gelisimi
Unite Sorulari
1. Wilson’un gelistirdigi toplumsal davranisi biyolojik birtemele (genetik ozelliklerimize) dayandiran yaklasim
asagidakilerden hangisidir?
A) Sosyobiyoloji B) Biyolojik sosyoloji C) Genetik sosyoloji D) Genetik bilimi E) Higbiri

2. Amaglarimizi ve davraniglarimizi belirlemede bize neyin dogru, neyin yanlis oldugunu séyleyen standartlarin
karsihigi asagidakilerden hangisidir?
A) Tutum B) Davranis C) Deger D) Standart E) Toplum

3.Asagidakilerden hangisi degerlerin islevleri arasinda ver almaz?

A) Degerler toplumsal kontrol ve toplumsal baskinin araglaridir

B) Her toplumdaki ideal disiinme ve davranma vyollari degerler tarafindan isaret edilir. Toplumsal olarak kabul
edilebilir davranisin adeta semasini gizer.

C) Degerler kisilerin toplumsal rolleri secmelerinde ve gerceklestirmelerinde rehberlik eder. ilgi yaratir, cesaret verir.
D) Boylelikle kisiler de cesitli rollerin gerekliliklerinin ve beklentilerinin birtakim degerli hedefler dogrultusunda
islemekte oldugunu kavramis olurlar.

E)Higbiri

4. Toplumsal dayanismayi yaratan ve siirekli kilan en 6nemli faktérlerden biri asagidakilerden hangisidir?
A) Bireysel degerler B) Sosyolojik hayal giici C) Toplumsal ag D) Ortak degerler E) Higbiri

5. Yapisal kisilik kuramina gore ego neyi temsi eder?
A) Toplumsal talepleri B) Bilingalti durtaler C) Bencil ve dengesiz olmayi D) Akil ve sagduyuyu
E) Higbirseyi

6. Toplum tarafindan sosyal kabul gérmiis ve yaptirim giicii olan davranis sekillerine ne ad verilir?
A) Halk yordami B) Degerler C) Orfler D) Tabular E) Yaptirmlar

7. Erikson’un yasam evrelerine gére 4-5 yas arasi cocugun hangi evresidir?
A) Giriskenlige karsi sucluluk evresi
B) Kimlik kazanmaya karsi rol karisikhigi evresi
C) Beceriklilige karsi asagilik duygusu evresi
D) Yakinliga karsi yalnizlik/izolasyon evresi

 JTRR yoluyla biz iginde yasadigimiz toplumun kiiltiiriinii 6greniriz.
Cevap: Toplumsallasma

9. Bir kisinin baska kiltiirleri kendi kiiltiirliniin standartlari agisindan degerlendirmesi ve kendi kultirinii
digerlerine ustiin tutmasi................. dir.

Cevap: Etnosantrizm

10. Toplumun elitlerini digerlerinden ayirt etmeye yarayan kiiltirel oriintiilerdir, ifadesi hangi kavrami agiklar?
A) Popiiler kiiltir B) Alt kaltur C) Karsit kaltar D) Kultarel gorecelilik E) Seckin kiltlr
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CEVAP ANAHTARI
l.a2.c3.e4.d5.d6.c7.a8.-9.-10. e

5 TOPLUM VE TOPLUMSAL ETKILESIM iLE iLGiLi SORULAR

Soru 1: Avci ve toplayici toplumlar hayatlarini ne sekilde idame ettirmislerdir?

Cevap : insanlar hayvanlari avlayarak, balik tutarak, yabani meyve ve bitkiler ile bal ve bdcekleri toplayarak
hayatlarini devam ettirmislerdir.

Soru 2: . Avci ve toplayici toplumlarda is boliimii ne sekilde yapilmigtir?

Cevap : Genellikle avciligin esas olarak erkekler, toplayiciligin ise kadinlar tarafindan Ustlenildigi, cinsiyete
dayali is bolimu etrafinda kurulmustur. Uzmanlik isteyen islerle sinirli olmak tzere ¢ok az bir is bélim
vardir.

Soru 3: Gogebelik nedir?

Cevap : insanlarin yasayabilmek icin ev hayvanlarina dayandigi toplumlardir. Yetistirdikleri hayvanlar
arasinda sigir, koyun, deve, lama ve ren geyigi vardir. Gocebe toplumlar, hayvanlarinin sit, yin, kil gibi her
turlt yan Griintinden faydalanirlar

Soru 4: Gogebe toplumlar hangi bolgelerde yasamiglardir?

Cevap : Afrika, Orta Dogu, Gliney Amerika ve Asya’nin steplerindeki bazi yari kurak topraklarda yasamislardir.
Soru 5: Toplumsal artik terimi nrfit?

Cevap : Bir grup insanin Urettigi Grinln bir taraftan kendi ihtiyaclarini karsilarken ayni zamanda tarim disi
isler yapan diger insanlarin ihtiyacglarini karsilayacak kadar liretimi ifade eder.

Soru 6: Devrim niteligindeki anahtar unsurlar olarak kabul edilen faktorler nelerdir?

Cevap : Tarim teknolojisi, verimli uzmanlasma, bir toprak parcasina yerlesme ve ticaret seklindeki doért
faktordir.

Soru 7: Endiistriyel Toplum nedir?

Cevap : Fabrika lretimi dlzeninin egemenliginde bir sosyal 6rgltlenme bicimidir. Toynbee'yi izleyerek ifade
edersek- ilk defa 18. yiizyilin ortalarinda ingiltere’de ortaya ¢ikmistir.

Soru 8: Freyer’e gore ingiltere’de endiistri toplumu kag dalga halinde gelmistir bunlar nelerdir?

Cevap: 6 dalga halinde gelmistir. Bunlar; * Dokuma dalgasi, * Demir ve celik dalgasi, *Ulastirma ¢agi dalgasi,

*Kimya cagi dalgasi, * Elektrik endistrisi dalgasi, *Benzin motorlari ¢agl.. Bu dalgalara bazi yazarlar atom
¢agl, enformasyon teknolojileri cagini eklemislerdir.

Soru 9 : Endustri toplumunun gelisi ile ortaya ¢ikan degisiklikleri siralayaniz ? :* Endustriyel Gretim 6n plana

gecmistir. *Yeni sosyal siniflar ortaya cikmistir. * is béliimii, uzmanlasma ve standartlasma artmistir. * Kentlesme

ortaya cikarken cemaat hayati gerilemistir. *Sekiilerlesme ve rasyonellesme endustri toplumunun alamet-i farikalari

haline gelmistir. *Sermaye birikimi ve blrokratik 6rgttler artmistir.

Soru 10: Endiistri-sonrasi toplum nedir?

Cevap : Enformasyon/bilgi temelli bir ekonomiye dayanan toplumdur. Endistri toplumunda tretim, maddi
mallarda ve fabrikalarda yogunlasirken endistri-sonrasi toplumlarda bilgiyi yaratan, kullanan ve saklayan
elektronik cihazlar ile bilgisayarlara odaklanmistir.

Soru 11 : Endiistri- sonrasi toplumlarda esas 6nemli noktalar nereler olmustur?

Cevap : Egitim, saglik, sosyal hizmetler gibi insani hizmetler ile bilgisayar, sistem analizi ile bilimsel arastirma
ve gelistirme gibi mesleki hizmetler alaninda..

Soru 12: Mikro sosyoloji ve makro sosyolojinin farki nedir?

Cevap : Makro sosyoloji, genis capli kollektivitelerle ilgilenirken mikro sosyoloji daha ¢ok giinlik yasamdaki
ylz ylze iliskilerle (toplumsal etkilesimle) ilgilenir.

Soru 13: Toplumsal etkilesim, mikro sosyolojinin inceleme alanina girer kag¢ gruba ayrilir?

Cevap : 5 gruba ayrilir. Bunlar; eMiibadele (Degisim, Exchange): Mibadele, insanlarin kendi aralarinda
mallari, hizmetleri ve diger seyleri transfer etme siirecidir. eis birligi: Ortak hedeflere ulasmak igin insanlarin
bir arada ¢alismalari slirecidir. ®Rekabet: Ayni 6diilii elde etmek igin iki veya daha fazla kisi arasindaki
miicadeledir. eCatisma: insanlarin fiziki ve toplumsal olarak birbirlerini yok etme tesebbiisleridir. eBaski:
insanlarin istemedikleri seyleri yapmaya zorlanmalari siirecidir.

Soru 14: Statii nedir?
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Cevap : Kisinin toplumsal yapi icerisinde isgal ettigi konumdur.
e Soru 15: Benlik nedir?
Cevap : Benlik, kisinin kendi kimlik ve kisisel 6zellikleri hakkindaki diistincesidir. Bu diislince, biliylk olglide
baska insanlarin onun toplumdaki yerini nasil tanimladiklari (stati) ve o stati icinde ondan ne beklediklerine
(role) bagl olarak gelisir. Benlik imaji, insanin iginde bulundugu statiilere gére degisir.
e Soru 16: Statiiler kaga ayrilir bunlar nelerdir?
Cevap :2’ye ayrilir. Bunlar ; Dogustan statiler, kisiye kendi talebine bagli olmaksizin verilmis olan stattlerdir.
e kazanilmis statiler, kisinin kendi iradesi ve yetenekleriyle elde ettigi statiilerdir.
e Soru 17 : Rol nedir?
Cevap : Belirli bir statlyl isgal eden kisiden beklenilen davranistir.

Not: Statii bireye belli hak ve ylukimlalikler getirirken rol bunun gereklerini yerine getirmektir. Bir kiltlr icinde
normlar, roller yoluyla 6grenilir. Cok az norm butiin toplum tyelerine uygulanir.

e Soru 17: Rol gerilimi nedir?
Cevap : bir statlinln talep ettigi roller arasindaki uyumsuzluktur. Ornegin bir milletvekili bir karar alinirken
ulusal gikarlarla bolgesel cikarlar arasinda kalabilir. Bolgesel ¢ikar agisindan uygun olan bir yatirim, ulusal ¢ikar
acisindan uygun olmayabilir. Buna karsilik rol gatigsmasi ise iki veya daha cok statliinin talep ettigi roller
arasindaki uyumsuzluktur.

e Soru 18 : Toplumsal ag nedir?
Cevap : Bir bireyin hem grup icinde hem de gruplar, kuruluslar ve kurumlarla olan biitlin iliskilerini iceren
sebekedir.

Unite Sorular

1. Toplumsal bitiinii anlamaya calisan; toplumsal yapi, sosyal siniflar, kiiresellesme ve tarihsel bir perspektifte
toplumlarin evrim siirecini inceleyen yaklasim asagidakilerden hangisidir?

A) Sembolik etkilesimcilik ~ B) Makro sosyoloji C) Ampirik sosyoloji D) Mikro sosyoloji E) Higbiri

2. insanlanin yasayabilmek i¢in ev hayvanlarina dayandigi toplumlar asagidakilerden hangisidir?
A) Tarim toplumlari B) Gogebe toplumlar C) Bilgi toplumlari D) Bahgivan toplumlar E) Higbiri

3. Daniel Bell’e gére endiistri-sonrasi toplumlarinin 6zellikleri arasinda ver almaz?
A) Ekonomik yapidaki déniisiim
B) Yukselen yeni siniflar
C) Bilginin gerileyen rol
D) Enformasyon teknolojileri
E) Hicbiri

4. Bir statiiniin talep ettigi roller arasindaki uyumsuzluk asagidaki kavramlardan hangisi ile ifade edilir?
A) Rol catismasi B) Rol gerilimi C) Rol dagilimi D) Rol eksikligi E) Higbiri

5. Yapisal fonksiyonel model ve ¢atisma teorisi hangi yaklasim iginde yer alir?
A) Her ikisi de makro sosyolojik yaklasim icinde yer alir.
B) Her ikisi de mikro sosyolojik yaklasim icinde yer alir.
C) Catismaci yaklasim mikro, yapisal fonksiyonel model mikro yaklasim icinde yer alir.
D) Higbiri
E) Hepsi

6.Asagidakilerden hangisi bir miibadele 6rnegidir?
A) Bir projenin alinmasi icin is yerinde herkesin birbirine yardim etmesi
B) Mudur olabilmek igin iki ¢alisanin gosterdigi miicadele
C) Savaslar
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D) Bir arkadasinizin size iltifat etmesi ve sizin de ona tesekkir etmeniz
E) Bizim egitim sistemimizde ilkogretimin zorunlu olmasi

7.Bir grup insanin Urettigi liriiniin birtaraftan kendi ihtiyaclarini karsilarken ayni zamanda tarim disi isler yapan

diger insanlarin ihtiyaglarini karsilayacak kadar yapilmasina ........... denir.

Cevap: toplumsal artik

8. insanlarin digerlerinin tepkilerini dikkate alarak gergeklestirdikleri eylemler...... dir.

Cevap: toplumsal etkilesim

9. Kisinin toplumsal yapi igerisinde isgal ettigi konuma............. denir.

Cevap: statu

10. Kisinin kendi kimlik ve kisisel 6zellikleri hakkindaki diisiincesi................... dir.
Cevap: benlik

CEVAP ANAHTARI

1b2.b3.c4.b5.a6.d7.-8.-9.-10. -

6. GRUPLAR VE BiGCiIMSEL ORGUTLER iLE iLGiLi SORULAR

Soru 1: Grup nedir?

Cevap : fiziki olarak herhangi bir sekilde bir araya gelmis insanlardir. fizikgiler, yaslilar, milyonerler,
basketbolcular, sarkicilar ve avcilar birer gruptur. Bitlin bunlar sosyoloji literatiirinde kategori olarak
adlandirilir.

Soru 2: Gruplarin 6zellikleri nelerdir?

Cevap : *Grup olarak adlandirilan sosyal birim, hem Uyelerince hem de disaridaki gézlemciler tarafindan
taninabilmelidir. eGruplar toplumsal yapilardir. e Gruptaki her tye kendi sosyal roliinii oynar. ¢ Grubun
sarekliligi icin karsihkli iliskiler son derece 6nemlidir. ® Her grup, icinde rollerin oynandig yollar etkileyen
davranis normlarina sahiptir. Gruplar, insanlarin ihtiyaclarini karsilamak icin bir araya gelir.

Soru 3: Birincil gruplar nelerdir?

Cevap : Uzun sireli ve yakin iliski icindeki insanlarin diizenli etkilesiminden olusur. Cooley tarafindan ortaya
atilmistir. insanlarin iliskileri bicimsel olmayan, esnek ve uzun siirelidir. insanlarin bu gruplara baglliklari
yiiksektir daha gok “biz” derler. Uye sayilari az, amaclari belirsizdir.

e Soru 4: ikincil gruplar nelerdir?
Cevap : iki veya daha fazla insanin belirli bir amaci gerceklestirmek icin kisisel olmayan bir tarzda etkilesimde
bulunmalaridir. Sosyologlar bu faaliyetleri “aragsal davranis” olarak adlandirmaktadirlar. Clinki belirli_bir
amaci gerceklestirmek icin etkilesim halindedirler.

e Soru 5 : Referans gruplari nedir?
Cevap: Kendimizi degerlendirmek igin karsilastirma yaptigimiz gruplardir. Referans gruplarinin etkileri olumlu
ya da olumsuz olabilir.

e Soru 6: i¢ grup ve dis grup kavramlari nedir? ilk kez kim tarafindan ortaya atilmistir?
Cevap : Summer tarafindan ortaya atilmistir. ig gruplar, bireyin kendisini 6zdeslestirdigi gruplardir. Bireyler ig
gruplara baglilik hisseder ve onun icin 6zveride bulunabilirler. Dis gruplar, insanlarin kendilerine rakip ve
mubhalif hissettikleri gruplardir. i¢ gruplari biz, dis gruplari onlar olarak ifade ederiz.

e Soru 7: Mevcut arastirmalar liderleri kag grupta siniflandirmistir? Bunlar nelerdir?
Cevap : 3 Grupta. 1) Otoriter: Bu anlayisi benimseyenler liderin gérevinin emir vermek ve digerlerinin
gorevinin ise bunlara uymak olduguna inanir. Etrafindakilere danismazlar.( Otoriter liderlerde iletisim
yukaridan asagiya dogrudur) 2); Demokratik: Lider, otorite ve sorumlulugu paylasir. Sorunlari tyelerle
tartisir ve onlari isleri paylasmalari konusunda ylreklendirir. Demokratik lider grup hedeflerine baghlig tesvik
eder. (iletisim lyelerden lidere, liderden de tiyelere dogru akar) 3) Laissez-faire: . Lider grup lyelerini yaratici
olmalari ve inisiyatif almalari konusunda tesvik eder. Onlarin ufuklarini agmaya calisir .

e Soru 8: Gemeinschaft (toplum ) 6zellikleri nelerdir?
Cevap : Pre- endiistriyel toplumlara 6zgli toplumsal iliskiler agidir. Cemaat duygusunu birlikte yasarlar
Dayanisma ruhu ve ortak bir iradenin mevcudiyeti s6z konusudur. Toplumsal degisme sinirhdir. Gorevler ve
toplumsal iliskiler birbirinden ayrilamaz.
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e Soru 9 : Gesellschaft (toplum ) 6zellikleri nelerdir?
Cevap : Hukuk, s6zlesme, kamuoyu, para ekonomisi ve rasyonellik 6ne gecer. Kisisel ¢ikar dncelik kazanir.
Ozel yasam degerli hale gelir..

e Soru 10: Orgiit nedir?
Cevap : Modern orgltler belirli amaglara ulasmak icin olusturulur. belirli amaglara ulasmak icin bigimsel
olarak 6rgiitlenmis ikincil gruplar olarak addedebiliriz.

e Soru 11: Orgiitlerin amaglari nedir?
Cevap : Hizmetleri Uretir ve dagitir. Toplumsal diizeni saglar, psikolojik ve fizyolojik ihtiyaglarimizi karsilar..

e Soru 12: Biirokrasi nedir?
Cevap : ilk defa 1765 yilinda Fransa’da dénemin ticaret bakani V. de Gournay tarafindan kullanilmistir.
Biirokrasi sdzcligi lic ayri anlamda kullanir. 1) Kirtasiyecilik Anlaminda Biirokrasi: Orgiitiin yerine getirmekle
yikimli oldugu gorevi unutup korlesmesi, gittikce artan 6lctide bencil bir otorite ve memur sinifina 6zgi
biling ve aliskanliklarin yerlesmesidir. 2) Yénetim ve Orgiit Sekli Olarak Biirokrasi: daginik toplumsal
aktiviteleri akilci ilkelere gore diizenleme sirecidir. 3) Kamu Y6énetimi Anlaminda Biirokrasi: ile kamu
yonetimi faaliyetlerine hakim olan orglitle kamu yonetimini ylriten personelin biitlinline birokrasi adi
verilmektedir.

e Soru 13 : Biirokrasiyi yonetim ve orgiit sekli olarak sosyolojik acidan ilk inceleyen sosyolog kimdir?

Cevap : Weber olmustur.

e Soru14:ideal tip nedir?
Cevap : Akilci yontemlerle meydana getirilen deger yargilarindan arinmis, belli bir sosyal olayin tim tipik
oOzelliklerini kapsayan ve bu ozellikleri bireylestirici gorlis agisindan bir araya getiren zihni bir soyutlamadir.
ideal tip bir analiz cercevesidir.

e Soru 15 :Rasyonalite nedir?
Cevap : Diinyanin buydsiiniin bozulmasi, sihirden uzaklasma, gizem, duygu, gelenek ve duygusalligin yok
olmasi ve bunlarin yerini akilci hesabin almasidir.

e Soru 16 : Akilcilagtirma (rasyonalization) nedir?
Cevap : toplumsal aktorlerin kisisel olmayan iliskiler baglaminda cevrelerindeki diinya lzerinde daha fazla
denetim kurmak icin bilgiye giderek daha ¢cok basvurmalari gerektigini savunur.

e Soru 17 : Akilcllagtirma (rasyonalization) hangi alanlari etkilemistir?
Cevap : Iktisadi yasami, hukuku, idari yapiyi, dini etkilemis; biirokrasinin ve hukuk devletinin temellerini
olusturmustur.

e Soru 18 : Weber otorite kavramini kag grupta incelemistir?
Cevap : Geleneksel, karizmatik ve rasyonel-hukuki otorite olmak Uzere g grupta incelemistir.

e Soru 19 :Weber’e gore otorite nedir?
Cevap : Bir kisinin iradesini baskalarinin davraniglarina uygulayabilme glicidir ancak bu uygulamada giiclin
mesruiyeti hakkindaki inang son derece 6nemlidir.

e Soru 20: Weber’in rasyonel-hukuki otoritenin en saf (ideal) sekli olarak nitelendirdigi biirokrasinin temel
ozellikleri nelerdir?
Cevap : ileri diizeyde is béliimii: Gérevler uzmanlasmaya uygun bir bicimde en kiigiik pargalara béliinmiis,

boylece deneyimsiz bir endustri iscisinin (veya devlet memurunun) goérevinde kisa zamanda meleke
kazanmasi mimkiin olmustur. Otoritenin merkezilesmesi: Orgiitiin hiyerarsik yapisi icinde her bir {ist otorite

kademesinin astlari (izerinde artan 6lgtide bir kontrol imkani ile donatilmasi anlamina gelmektedir. Rasyonel
bir personel yonetimi programi: cinsiyet, irk, etnik kbken ve sosyal siniflar gibi faktorler dikkate alinmaz,

ancak kayirma tamamen ortadan kaldirilabilmis degildir. Biirokratik kurallar: birokratlar belirli kurallara

uymakla yikimlidirler. Bu kurallar yazihdir.
e Soru 21 : Weber’e gére biirokratik yonetim nedir?
Cevap : Kisisellikten uzaktir, hesaplanabilir kurallara gore yonetilir. sevgi, nefret ve tim hesaplanamaz kisisel,
irrasyonel ve duygusal 6gelerden arinabildigi olclide asil niteligine yaklasir ve bu durum bdirokrasinin erdemi
olarak kabul edilir.
Unite Sorulari
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1.Asagidakilerden hangisi gruplarin 6zellikleri arasindadir?

A) Grup Uyeleri belirli ortak cikar ve degerleri paylasirlar.

B) Gruplar toplumsal yapilardir. Her grup icinde bir tabakalasma ve statli dagilimi mevcuttur.
C) Gruptaki her Gye kendi sosyal rollinli oynar.

D) Her grup icinde rollerin oynandigi yollari etkileyen davranis normlarina sahiptir.

E) Hepsi

2. iki veya daha fazla insanin belirli bir amaci gergeklestirmek igin kisisel olmayan birtarzda etkilesimde
bulunmalarindan olusan grup kavrami asagidakilerden hangisidir?
A) Birincil grup B) ikincil grup C) Uclinciil grup D) Dérduncilgrup E) Hicbiri

3. Topluluk (gemeinschaft/cemaat) iliskileri ve gessellschaft (toplum) toplum teorisini ilk ortaya atan sosyolog
kimdir?
A) Comte B) Saint-Simon C) Durkheim D) Tonnies E) Abdullah Cevdet

4. Akilci yontemlerle meydana getirilen degeryargilarindan arinmis, belli birsosyal olayin tiim tipik o6zelliklerini
kapsayan ve bu ozellikleri bireylestirici goriis acisindan bir araya getiren zihni bir soyutlamalarin karsiligi olan
kavram asagidakilerden hangisidir?

A) Zihnf analiz

B) Rasyonalist olmayan yaklasim

C) Duygusal yaklasim

D) ideal tip

E) Higbiri

5. Asagidakilerden hangisi VVeberyen Biirokrasinin istiinlikleri arasindadir?
A) Etkinlik B) Kisisellikten uzakhk C) Akilcilik D) Onceden éngériilebilirlik E) Hepsi

6. Asagidakilerden hangisi Weber’e gore rasyonalitenin 6zelliklerinden biridir?
A) Dogu toplumlarina 6zgi bir kavramdir.

B) Bilimsel etkinliklerde uzmanlasmadan kopmanin birsonucudur.

C) Dunyayi bliyQli bir hale getirmistir.

D) Temeli duygusalliga dayanir.

E) Birokrasinin ve hukuk devletinin temellerini olusturmustur.

7. Biirokrasiyi yonetim ve orgiit sekli olarak sosyolojik agidan ilk inceleyen sosyolog kimdir?
A) K. Marks B) A. Giddens C) M. Weber D) D. Bell E) S. Mardin

8. Asagidakilerden hangisi Gemeinschaft’in 6zelliklerinden biridir?

A) Hukuk, s6zlesme, kamuoyu, para ekonomisi ve rasyonellik 6ne geger.
B) “Dayanisma ruhu” ve “ortak bir irade”nin mevcudiyeti s6z konusudur.
C) Mekana baghlik azalir.

D) Kisisel gikar 6ncelik kazanir.

E) Ozel yasam degerli hale gelir.

9.Kendi aralarinda iiyelik bilincini paylasan ve etkilesim halinde olan insanlar......... dur.
Cevap: grup

10.Kendimizi degerlendirmek icin karsilastirma yaptigimiz gruplara....... denir.

Cevap: referans gruplari

CEVAP ANAHTARI
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1. e2.b3.d4.d5.e6.e7.¢8.b9.-10.-

7. TOPLUMSAL SAPMA VE SUC ILE iLGiLI SORULAR

e Soru 1: Sapma nedir?
Cevap : Sapma, toplumsal kurallarin ihlal edilmesidir. Cogunlugun kararlarini etkileyen toplumsal normlara
uyumsuzlugu ifade eder.

e Soru 2: Toplumsal kontrol nedir?
Cevap : Toplumsal sapmanin 6teki yliziini ifade eden toplumsal kontrol ise sapkin davranisi 6nleme ya da
diizeltme cabasidir. 2’ye ayrilir. Bicimsel (formel) ve bicimsel olmayan (informel).

Not: Toplumsallasan birey topluma uyum saglar fakat toplumsallasma her zaman arzu edildigi sekilde
sonuclanmayabilir topluma uyan davranislar 6dillendirilirken toplumsal sapma cezalandirilir..

e Soru 3: Bicimsel olmayan toplumsal kontrol nedir?
Cevap : Toplumun normlarina ve degerlerine uyum saglamaya yonelik dolayli ve resmi olmayan baskilardir.
insanlarin birbirlerine yénelik giilimsemeleri, baslarini sallamalari bu tiirden davraniglardir.

e Soru 4: Bicimsel toplumsal kontrol nedir?
Cevap : Sapkin davranisi 6nlemek ya da dlzeltmek icin kanun haline getirilmis, kurumlasmis kamu
mekanizmalaridir. Psikiyatrist ve psikologlar, bireylerin ruhsal ve zihinsel sagliklarinin yerinde olup olmadigi
konusunda karar verirler. Toplumsal sapma, toplumsal kontrol ve ona gosterilen tepki ile tanimlanir.

e Soru 5: Olumlu sapma nedir?
Cevap: ideal davranis ériintiileri ydniinde bir sapmadir. Toplumun cok ilerisinde olan bazi erdemli insanlar,
egemen normlara ters dismislerdir Aydinlanma Cagi’'nda kadin haklarini savundugu i¢in idam edilen distnir
bu duruma ornektir.

e Soru 6: Olumsuz toplumsal sapma nedir?
Cevap : Onaylanmayan, asagi ve yetersiz davranis ortintileri yoniindeki sapmadir.

e Soru 7 : Lombroso’nun stigmat adini verdigi suglu tipinin 6zellikleri nelerdir?
Cevap : Vahsilerde ve renkli irklardaki 6zellikler, suglularda da bulunmaktadir. Ornegin saglarda azalma,
kuvvet ve kilo kaybi, kafatasi hacminin kii¢likligd, basik ve dar alin, kafatasi kemiklerin kalinligi, cene ve
elmacik kemiklerinin olaganustl gelismis olmasi, derinin renginin koyulugu vs..

e Soru 8: Hooton, sug ve suglu tipleri lizerine ne gibi ¢cikarimlarda bulunmustur?
Cevap : Hirsizlarin kisa kafasi, sari saglari ve gikik alt ¢ceneleri vardir. Yagmacilarin uzun dalgali saglari, uzun
kafalari, kisa kulaklari, genis ylzleri bulunmaktadir. Suclulari suclu olmayanlar ile karsilastiran Hooton, yapisal
bakimdan daha asagi durumda olan kisilerin ¢cevrenin de yarattigi baski ile daha koti olduklari ve sucluluga
bunun yol agmasi sonucuna varmistir.

e Soru 9: Toplumsal sapmanin (sugun) psikolojik agiklamasi neye dayanir?
Cevap : Bireysel anormallik durumlarina odaklanmaktadir. psikologlarin da cogunlugu, mizacin 6ncelikle
toplumsal olarak belirlendigi géristine katilmaktadirlar.

e Soru 10: Bazi yazarlar psikopatlarin 6zelliklerini ne sekilde siraliyor?
Cevap : ¢ Toplum kurallarina uygun davranmamak, ® Sahte birsevimlilik ve olgunluk, ¢ Hukuka aykiri ve
alisiimamis bicimde davranma gidus, ® Ufak hileli suclari tekrar tekrar islemek,  Kronik vefasizlik...

e Soru 11: Yapisal-fonksiyonel yaklasimin 6nciisii kimdir?
Cevap : Durkheim’dir.

e Soru 12: Durkheim sugu ne sekilde degerlendirmistir?
Cevap : Ona gore bir toplumsal sapma bigimi olan sug, biitlin toplumlarda gézlemlenir. Sucun olmadigi toplum
yoktur. Sug normaldir ¢linkii ondan yoksun bir toplumun var olmasi miimkin degildir. Ayrica Durkheim’e gore
sug gerekli ve yararlidir. Eger kotiilik olmasaydi iyilik de olmazdi ya da sug olmaksizin adaletin mevcudiyeti
dislintlemezdi.

e Soru 13: Merton anomi’yi ne sekilde degerlendirmistir?
Cevap : Kiltiirel norm ve amacglar ile bireyleri bunlara uygun ve uyumlu davranmaya zorlayan toplumsal yapi
arasindaki kopma halidir. Ona gére anomi’nin ortaya ¢ikisi, toplumun bireylere benimsettigi temel hedefler ile
bu hedeflere ulasilmasi icin kullaniimasina izin verdigi araglar arasindaki bir ayrismanin varligina bagl
bulunmaktadir.

e Soru 14: Merton’a gore insanlar anomik duruma kag farkl sekilde tepki gésterir? Bunlar nelerdir?
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Cevap : Uyum: Birey hem kiiltiirel hedefleri hem de bunlara ulagsmak igcin mevcut kurumsallasmis araglari
benimser. Yenilik: toplumun amaglarini benimserler ancak onlara ulasmak i¢in toplumca onaylanmis araglari

(yollari) reddederler. Amaglarina ulasmak icin yeni yollar ararlar. Sekilcilik: Kisinin isteklerini azaltir ancak
geleneksel kiilturel degerlere saygisini stirdiirmesidir. Cekilme: Kisiler, hem zenginlik ve basari gibi kiltirel
hedefleri hem de bu hedeflere yénelik kurumsallasmis yollari terk ederler. isyan: Toplumsal diizeni yikarak
yerine yenisinin kurulmasi i¢in cahsirlar.

e Soru 15: Etiketleme teorisi nedir?
Cevap : Toplumsal sapmayi insanlarin ne yaptiklari ile degil, diger insanlarin onlarin davranislarina atfettikleri
anlamlar ile agiklama iddiasidir. Bu teorinin temsilcilerine gore gerceklik (ve sapma) gorecelidir, zaman ve
mekana gore degisir.

e Soru 16: Lemert birincil ve ikincil sapmayi ne sekilde degerlendirmistir?
Cevap : Birincil sapma; bireyin normlari ihlal ederek toplumda sapkin olarak gorildigi ancak bireyin kendisi
icin sapkin etiketini benimsemedigi durumu ifade eder. ikincil sapma: sapkinlik iddiasini ve etiketini kisinin
icsellestirmesidir. Ona gore toplumsal kontrol, sapmayi énlemekten ziyade tesvik eder. insanin sapkin
etiketini benimsemesi, topluma uyum saglamasini zorlastiracaktir..

e Soru 17 : Thomas Teoremi mantigi nedir?
Cevap: Kendisine deli denen insanlarin bir siire sonra kendilerini deli olarak gérmeleri Thomas teoremidir. Bu
mantiktaki gibi sapkin olarak gorilenler de 6yle olduklarina inanip ona uygun rolleri oynamaya bagslarlar..

e Soru 18: Toplumsal 6grenme teorisi nedir?
Cevap : Bitlin davranislarin toplumsal etkilesim yoluyla 6grenildigi iddiasidir. Bu teoriyi benimseyenler,
insanlarin sapkinhgi toplumsallasma siirecinde 6grendigini iddia etmektedirler.

e Soru 19 : Sosyolojik agidan sug tipleri kag grupta toplanir?bunlar nelerdir?
Cevap: Profesyonel suglar: Profesyonel suclular biitiin zamanlarini yapacaklari sugun planlamasina ve
uygulamasina ayirirlar. hirsizlik, ucak kagirma, yankesicilik vs. Organize suglar: kacakgilik, uyusturucu satisi,
kadin ticareti gibi alanlarda faaliyette bulunan degisik 6rgitler arasinda koordineli bir bicimde grup halinde
gerceklestirilen suclardir.. Beyaz yakali suclari: is yerindeki fotokopi makinasinin 6zel isler i¢in kullanimindan
borsadaki trilyonluk hilelere kadar genis bir alani kapsar. Yine vergi kagirmak, dolandiricilik ve riisvet gibi..
Magdurun olmadigi suclar: Bu suclarda diger insanlara verilen bir zarar yoktur. Zarari daha ¢ok sucgu isleyen
gorur. Fahiselik, kumar, uyusturucu kullanimi ve pornografi gibi...

Unite Sorular:
1. Gegmiste kolelige ve toplumsal adaletsizlige karsi ciktiklari icin dislanan insanlarin davraniglarini
asagidakilerden hangi kategori icinde degerlendirirsiniz?

A) Olumsuz toplumsal sapma

B) Olumlu toplumsal sapma

C) Zorunlu toplumsal sapma

D) Toplumsal uyum

E) Hicbiri

2.Asagidakilerden hangisi psikopatlarin 6zellikleri arasinda yer almaz?

A) Toplum kurallarina uygun davranmamak ve sahte bir sevimlilik ve olgunluk

B) Hukuka aykiri ve alisiimamis bicimde davranma gtidisii ve ufak hileli suglari tekrar tekrar islemek

C) Kronik vefasizlik ve yapilmis olan kot davranislar nedeni ile bir sikintinin veya sugluluk duygusunun olmamasi

D) Gegmis deneyimlerden ders almamak, yetkililerle strekli catisma ve yakin/anlamli insanlar arasi iliskileri
surdirememe

E) Zevk almay! ertelemek

3.Bir tiir kuralsizhigi, insanlarin dogruyu yanlistan ayirmaya yarayan o6lgiitlerinin kaybedilmesini ifade eden kavram
asagidakilerden hangisidir?
A) Anomi kavrami B) Yozlasma C) Degisme D) Bitiinlesme E) Dayanisma
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4. Toplumsal sapmayi insanlarin ne yaptiklari ile degil, diger insanlarin onlarin davraniglarina atfettikleri anlamlar
ile agiklama iddiasindaki teori hangisidir?
A) Fonksiyonalist teori B) Catismaci teori C) Etiketleme teorisi D) Davranis teorisi E) Higbiri

5.Thomas Teoremi nedir?
A) insanlar, diinyayi kullandiklari dilin penceresinden algilarlar.
B) insanlar, durumlari gercek olarak tanimladiklarinda bu durumlarin sonuglari gercege dénisiir.
C) insanlar giivenilirdir.
D) Babana bile glivenmeyeceksin.
E) Hicbiri

6.Asagidakilerden hangisi Tiirkiye’de su¢ organizasyonlarinin diger (iilkelerdeki benzerlerinden ayrilan
ozelliklerinden biridir?

A) Sucu Ustlenmezler.

B) Sug sicili temiz olan insanlardan uzak dururlar.

C) Araclilik isine girmezler.

D) Devlet mekanizmasi iginde bir¢ok unsuru kullanmak ve aracilik yapmak yapilanmanin en blylk 6zelligidir.

E) MUmkin oldugunca liiks biryasanti sergilemekten uzak dururlar.

7.Lemert’e gore sapkinlik iddiasini ve etiketini kisinin igsellestirmesi agagidaki hangi kavram ile agiklanir?
A) ikincil Sapma B) Birincil Sapma C) Sapma D) Sug E) Toplumsal kontrol

8.“Toplumun amaglarini benimserler ancak onlara ulagsmak igin toplumca onaylanmis araglari (yollan)
reddederler.” Merton’a goére insanlar bu anomik duruma hangi tepkiyi gosterirler?
A) Uyum B) Sekilcilik C) Yenilik D) isyan E) Cekilme

9.Kimin teorisi iginde anomi anahtar bir kavramdir?
A) Durkheim B) Sokrates C) Platon D) Merton E) Sombart

10.Asagidakilerden hangisi Lombroso’nun stigmat adini verdigi suclu tipinin 6zelliklerinden biri degildir?
A) Cene ve elmacik kemiklerinin olaganisti gelismis olmasi
B) Biyik ve yelken kulaklar
C) Kadinlarda erkeklesme, erkekler de kadinlasma
D) Manevi acidan duygusuzluk
E) Pismanlik duygusunun gelismesi

CEVAP ANAHTARI
1.b2.e3.a4.¢c5.b6.d7.2a8.¢c9.d10. e

Sosyoloji 1 iiniteyle ilgili KENDi HAZIRLADIGIM sorular
1.Sosyoloji hangi yiizyilda ortaya ¢ikmistir?
a) 15 b)16 c)17) d) 18 e)19

2.Sosyolojiyle ilgili tanimlardan asagidakilerden hangisi yanhstir.?
A) “Toplumun ya da toplumsal iliskilerin bilimsel olarak incelenmesi”dir
B) Toplumsal degisim ve donisiimin yalnizca bir ihtimal ¢evresinde ele alinmasidir.
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C) “Sosyoloji insan iliskileri Gzerinde 6zellikle duran ve inceleyen bir disiplindir.
D) Sosyal miinasebetler ilmi”dir
E) Toplumla ve toplum olaylari ile ilgili bilgilerimiz[in] sistemidir.

3“Sosyoloji, insanin toplum yasaminin, insan gruplari ile toplumlarinin bilimsel incelemesidir.” ifadesi hangi
kuramciya aittir?
A) Anthony Giddens B) Max Weber C) Durkheim D) Karl Marks E) Auguste Comte

4. Sosyolojinin isim babasi asagidakilerden hangisidir?
A) Taylor B) Marshal C) Durkheim D) Weber E) Aguste Comte

5. Asagidakilerden hangisi Max Weber’in toplumsal davranis kavrami yanlis ifade edilmistir?

A) Bir davranis baskalarinin davranislarina yénelmis olmasi halinde toplumsal davranis olur.

B) Toplumsal davranis baskalarina gegmiste veya ileride yapmasi muhtemel davranislara karsi yapilmis olabilir.
C) Her insan iliskisi toplumsal nitelik tasir.

D) TEK basina yapilan dua gibi davranislar toplumsal davranis sayilmaz.

E) Tutum ve davranislarin sadece baskalarina yonelik olanlari toplumsal nitelige sahiptir.

6) Kisinin bir davranisi sirf ahlaki estetik ya da dini bakimdan tasidigina inandigi degerden dolayi sergilemesi ve
bunu yaparken davranisin doguracagi sonuglarn dikkate almasina ne ad verilir. ?

A) Geleneksel Davranis

B) ideal Davranis

C) Duygusal Davranis

D) Degerlerle iliskili rasyonel davranis

E) Kontrolsiiz Davranis

7 ) Sosyoloji ve sosyoloji bilimlerinin karsilagtirilmasiyla ilgili agagidaki ifadelerden hangisi yanlistir. ?

A) Sosyoloji hali hazirda siiregelen eylemler tizerinde yogunlasirken tarih gecmiste gerceklesmis ancak bugin
olamayan eylemlerle ilgilenir.

B) Sosyoloji ve siyaset biliminin odak noktalari farkli ancak ortak konulari coktur.

C) Sosyoloji ve ekonomi biliminin amaclari aynidir. Sosyoloji kit kaynaklara maksimum Uretimi gergeklestirmeyi
amaglayan bilim daldir.

D) Antropoloji daha cok ilkel oldugu iddia edilen toplumlari incelerken, sosyoloji agirlikli olarak modern toplumlari
incelemektedir.

E) Sosyoloji inceleme nesnesi olarak toplumsal bitine odaklanirken psikoloji bireye odaklanir.

8) Bir sosyolog,.............. yi 6zeldeki geneli ya da benzerlik icindeki farklihgi géren bilim dali olarak ifade ediyor.
Buna gore yukardaki bosluga asagidakilerden hangisi getirilmelidir ?

A) Psikoloji

B) sosyoloji

C) Ekonomi

D) Antropoloji

E) Tarih

9)Endiistri toplumu kavramini ilk ortaya atan sosyolog asagidakilerden hangisidir ?
A) Saint - Simon

B) Herbest Spencer

C) Auguste comte

D)Emile Durkheim

E) Karl Marks

1. sosyolojinin isim babasidir.
2 . Toplumun felsefesi, dini ahlaki yorumuna karsi bilimi 6ne ¢ikarmustir.
3. Yapi ve slireg olarak insani sistemin dogasini vurgulamistir.
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10 Yukardakilerden hangisi ya da hangileri Aguste comte 'un sosyolojiye olan katkilarindandir?
A) Yalniz llI

B)Yalniz |

C) -

D) I -ll

E)I-11-11

I. Avrupa da 1800 yil sonrasindaki donemdir.

Il. Buasamada bilime olan inang ifade edilir.

l1I. insanlik tanri ve doga gibi mutlak giicleri aramay:i terk ederek bunun yerine toplumsal ve fiziki diinyayi yoneten
kanunlari gézlemlemeye ve kesfetmeye calisir.

11) Yukardaki agiklamasi verilen Comte'nin evrim kurami agsamasi asagidakilerden hangisidir.?

A) Teolojik asama

B) Metafizik asama

C) Dogalistli asama

D) Mekanik Dayanisma

E) Pozitivist Asama

12 ) Sosyolojinin toplumsal yasamin énemli ylzleri arasindaki nedensel iliskileri anlamasi gerektigini vurgulayan ve
"Din ekonomik degismeyi nasil etkiler? gibi sorulara cevap arayan sosyolog asagidakilerden hangisidir?

A) Karl Marks

B) Max Weber

C) Emilie Durkheim

D) Herbert Spencer

E) Auguste Comte

13 ) Farkliliktan kaynaklanan dayanisma ne olarak adlandirilir?
A) Mekanik Dayanisma

B) Tarihsel Dayanisma

C) Organik Dayanisma

D) Etkilesimci Dayanisma

E) Sembolik Dayanisma

14 ) Asagidakilerden hangisi Thomson ve Hickeyin kategorilendirdigi bilgi tirlerinden biri degildir?
A) Yadsima

B) Deneyim

C) inang

D) Otorite

E) Kulturel Gelenek

15) Bir kusaktan digerine gecen toplumsal pratikler ne olarak tanimlanir.?
A)Otorite

B)Bilim

C)Arastirma

D)Gelenek

E)Deneyim

I- Burada arastirmaci yeni olani veya konuyla ilgili daha derinlerde olani 6grenmeye calisir.

Il -"Burda neler oluyor ?" Sorusunu sorar.

[l - Alanin detayli bir haritasini ¢cikarmayi amaglar.

16 ) Yukarida maddeler halinde verilen 6zelliklerin aragtirma tiirii asagidakilerden hangisidir?
A) Kesfedici Arastirma

B) Agiklayici arastirma

C) Betimleyici arastirma
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D) Deneyimsel arastirma
E) Sinama yanilma arastirma

17 ) Asagidakilerden hangisi sosyolojinin 6zelliklerinden biri degildir.
A) Sosyoloji sistematik gozlemle elde edilen kanitlara dayanir.

B) Sosyoloji hata ve 6n yargilari arttirmaya calisir.

C) Sosyoloji genelleme yapar

D) Sosyoloji, kamusal bir istir.

E) Sosyoloji , ampiriktir gerceklere dayanir.

18) Verili bir kuram icindeki kavramlar arasinda gézlemlenen iliskiyi (nedenselligi) konu alan test edilmemis iddia
ne olarak tanimlanir.?

a) Anket

b) Orneklem

c) Hipotez

d) Deney

e) Bilim

19) s ; genis bir niifus ya da evren hakkinda onun yalnizca bir parcasi araciligiyla bilgi toplama ya da
¢ikarsamalar yapma yontemi olarak tanimlanmaktadir. Buna gore :
Yukardaki bosluga asagidakilerden hangisi getirilmelidir?

a) hipotez

b) deney

c) veri

d) aktarm

e) orneklem

l. insanlardan 6grenmeyi ifade eder.
Il. Etnografik arastirmacilar belirli kiltirlere odaklanir.
Il Etnografik arastirmanin baslica teknigi katilimci gézlemdir.
V. Alan calismasi olarak da bilinir
20) Etnografik goriisme yontemiyle ilgili yukarda verilen ifadelerden hangisi ya da hangileri dogrudur?
a) Yalniz IV

b) 1—1Il

) =1V

d) I=1-=1-=1v
e) Yalniz Il

21) Ornek olay Arastirmasinda izlenen ilk asama asagidakilerden hangisidir?
a) Teorik gergevenin gizilmesi
b) Ornek olay segimi
c) Sistematik veri toplama
d) Verianalizi
e) Segcili grupla baglanti kurulmasi

“ Bu yéntem nadir olarak timuyle ilgili kisinin hatiralarina dayanir. Ornegin ; mektuplar, raporlar, gazete yazilari,
hem kisisel enformasyonun dogrulugunu kontrol etmek hem de yeni bilgiler toplamak i¢in bu yaklasim icinde
kullanihir. @
22) Yukarda bilgi verilen yaklasim yontemi asagidakilerden hangisidir?

a) Yasam Oykiisii

b) Ornek Olay

c) Orneklem

d) Deney

e) Hipotez
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“ Insanin toplumun bir Gyesi olarak elde ettigi bilgi , inanc, sanat, ahlak, hukuk, adetle ve diger yetenekler ile
aliskanliklardan olusan karmasik bir btttndar.”
23) Yukarda tanimlanan kiiltiir kavramini agagidaki anropoloklardan hangisi yapmigstir?

a) Freud

b) Edvard B. Taylor

c¢) Thomson

d) Thurner

e) abercrombie

24) Asagidakilerden hangisi kiiltiiriin 6gelerinden biri degildir?
a) Degerler
b) Semboller
c) Dil ve normlar
d) inanglar
e) Hipotezler

25) Degerlerin genel islevleri ile ilgili agagida verilen ifadelerden hangisi yanhstir?
a) Bireyin ¢evresindekilerin géziinde nerede oldugunu bilmesine yardim eder.
b) Degerler kisilerin ve birlikteliklerin toplumsal degerinin yargilanmasinda hazir arag olarak kullanilir.
c) Degerler onaylanmayan davranislara onay verir. Utanma ve sucluluk duygularini anlasilmaz kilar.
d) Degerler dayanisma araglari olarak islev gorirler.
e) Her toplumdaki ideal diisinme ve davranma yollari degerler tarafindan isaret edilir.

26) Kulturian ogeleri ile ilgili agagida verilen ifadelerden hangisi dogrudur?
a) Normlar sadece yazili olan kurallardir.
b) Konusanin sinifi cinsiyeti ve statlisi gibi sosyal degiskenler dilin kullanimini etkilemez.
c) Dili kullanis tarzimiz kilttirt etkiler ve ayni zamanda kdltiirden etkilenir.
d) Normlar insanlarin istedigi gibi davranmasini saglar ve boylece insanlar normlari dikkate almayabilir.
e) Yaptirimlar toplumda sapmayi arttirmak icin kullanilir.

27) Belirli bir yagsam tarzinin zenginliklerini meydana getiren egemen kiiltiir kalibindan y6relere ve toplumsal
kategorilere gore degisen yasam tarzi olarak tanimlanan kiiltiir cesidi agsagidakilerden hangisidir?

a) Karsit kiltar

b) Popdler kiltar

c) Seckin kaltar

d) Alt kiltir

e) Degisken kiiltiir

28) Karsit kiiltiir kavrami en yaygin bir sekilde agagidakilerden hangisi icin kullaniimigtir?
a) Ogrenci ve hippi kltirleri
b) Halk kiiltiird
c) Meslek kalturleri
d) Sanat kalturleri
e) Alt kaltar

29 )Biyolojik arzu ve diirtiileri iceren kisilik sistemleri agsagidakilerden hangisidir?
a) Ustben
b) Ben
c) Ego
d) Superego
e) Id

30) Asagidaki ifadelerden hangisi yanligtir?
a) Super ego kisiligin ahlaki yoniidar.
b) id ego ve siiper ego arasinda ¢atisma ¢iktiginda hakemlik roliini tstlenir ve bir uzlasma arar.
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c)
d) Siper ego ¢ocukluk doneminde buyiklerle etkilesim sonucunda gelisir toplumsal yasaklari igerir.
e) Id kisiligin enerji deposu olarak da goriilen bilingalti bélimuddr.

Ego akil ve sagduyu denilebilecek seyleri temsil eder id ise tutkulari temsil eder.

Gostermelik eylemler

Il. Okul
M. Oyun
IV. On hazirlik
V. Medya
31 ) Yukanidakilerden hangisi ya da hangileri Mead’in benlik asamalarindandir?
a) vyalmzlv
b) vyalnizl
c) I=l-=1v
d m-iwv-v
e) l=ll-1Iv-V

32) Yakinhga karsi yalnizlik / izolasyon evresi hangi ¢cagi kapsamaktadir?

33)
l.

a)
b)

c)

d)
e)

Geng yetiskinlik ¢ag
Yaslilik ¢agi
Yetiskinlik ¢agi
Ergenlik ¢agi
Cocukluk cagi

Bu toplumlarda insanlar hayvanlari avlayarak , balik tutarak , yabani meyve ve bitkiler ile bal ve bécekleri
toplayarak hayatlarini idame ettirirler.

Basit teknoloji kullanirlar

Akrabalik iliskileri otoritenin ana kaynagidir.

Yukarda ozellikleri verilentoplum tipi asagidakilerden hangisidir?

a)

Erken tarim toplumlari

b) Tarim toplumlari

c)

d)
e)

Avcl ve toplayici toplumlar
Gocebe toplumlar
Endustriyel toplumlar

34) Fabrika liretim diizeninin egemenliginde bir sosyal 6rgiitlenme bicimi olarak tanimlanan ve ilk defa 18. Yy
ortalarinda ingiltere’de ortaya ¢ikan toplum tipi asagidakilerden hangisidir.

a)

b)

c)

d)

e)

Endustriyel Toplumlar
Tarim Toplumlari
Bahgivan Toplumlar
Erken Tarim Toplumlari
Gogebe Toplumlar

35) Asagidakilerden hangisi endiistri toplumunun gelisi ile ortaya cikan degisikliklerden degildir?

a)
b)
c)
d)
e)

Yeni sosyal siniflar ortaya ¢ikmistir.

Cemaat hayati ortaya cikarken kentlesme gerilemistir.
isbélimii standartlasma ve uzlasma artmustir.

Cogulcu toplumlar ortaya ¢ikmustir.

Paranin ve ¢ekirdek ailenin egemenliginin arttig1 toplumlardir.

Daniel Bell tarafindan isimlendirilir.
Bilgi temelli ekonomiye dayanan toplumdur.
Uretim bilgiyi yaratan , kullanan ve saklayan elektronik cihazlar ile bilgisayarlara odaklanmistir.

36 ) Yukarda ozelliklerin verilen toplumsal evresi asagidakilerden hangisidir?

a)

Endustriyel toplumlar
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b) Tarim toplumlari

c) Bahgivan toplumlari

d) Gogebe toplumlari

e) Endustri —sonrasi toplumlar

37) Asagidakilerden hangisi toplumsal etkilesim tiplerinden biri degildir?
a) is birligi b) rekabet c) catisma d) statii e) mibadele

38) Bir bireyin hem grup icinde hemde gruplar kuruluslar ve kurumlarla olan biitiin iliskilerini iceren sebeke olarak
tanimlanan kavram asagidakilerden hangisidir?

a) Toplumsal ag

b) Toplumsal rol

c) Statlu

d) s Birligi

e) Mibadele,

l. Baski

1. Stati

lll.  Toplumsal rol

IV.  Toplumsal ag

V. Catisma

39) Yukaridakilerden hangisi ya da hangileri toplumsal etkilesimin 6gelerindendir?

a) I=l-=M-=-Iv-V
b) V-V
c H=l-1v
d) Yalniz IV
e) Yalnizlll

40) “Grup kavrami” ile ilgili asagida verilen ifadelerden hangisi yanlistir?
a) Gruplar toplumsal yapilardir.
b) Her grup icinde bir tabakalasma ve stati dagilimi mevcuttur.
c) Bir caddede yirlyen insanlar gruplardir.
d) Otobus bekleyen iki kisi grup degildir fakat konusmaya veya herhangi bir sekilde etkilesime baslarsa grup
olurlar.
e) Grup, kendi aralarinda Gyelik bilincini paylasan ve etkilesim halinde olan insanlardir.

41)
I Her grup davranis normlarina sahip degildir.
Il. Davranig normlarinin yazili olmasi zorunludur.
M. Bir grubun goreli de olsa sirekliligi olmalidir.

V. Her grup icinde bir tabakalagma ve statl dagilimi mevcuttur.
V. Grup Uyeleri belirli ortak gikar ve degerleri paylasirlar.
Yukardakilerden hangileri gruplarin 6zelliklerindendir?

a) 1=V

b) I-IV-V

c) =V

d) 1-1-1v

e) N-Iv-V

42) Birincil gruplarla ilgili asagida verilen ifadelerden hangisi yanhstir?
a) Uyelerifazladir , amaclari bellidir.
b) Kendimizi degerlendirmek icin karsilastirma yaptigimiz gruplardir.
c) Insanlarin iliskileri bicimsel ve kisa siirelidir.
d) Birincil gruplarda insanlar sik sik biz derler.
e) Etkilesim sinirli ve kurallar 6nemlidir.
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43) Birincil grup kavrami ilk defa kim tarafindan ortaya atildi?
a) Cooley b) Weber c) Albrow d) curry e)steffan

44) i¢ grup ve dis grup kavramlarn ilk defa kim tarafindan ortaya atilmistir?
a) Cooley b) Summer c) D.Bell d) Weber e) Turner

45) s , gruplar, bireyin kendisini 6zdeslestirdigi gruplardir.

.................... gruplar, insanlarin kendilerine rakip ve muhalif hissettikleri gruplardir.
Buna gore; Yukardaki bosluklara sirasiyla asagidakilerden hangisi getirilmelidir. ?

a) Dis—ic

b) I¢—dis

c) Referans —ikincil

d) Birincil — ikincil

e) lkincil —dis

46 ) Otoriter liderlerle ilgili agagida verilen ifadelerden hangisi yalnigtir.?
a) Lider grup faaliyetlerinde otorite ve sorumlulugu elinde bulundurur.
b) Grup icinde bir diizen saglarlar.
c) lletisim asagidan yukariya dogrudur.
d) Uyelerinin giriskenliklerini ve yaraticiliklarini bastirirlar.
e) Otoriter liderler etrafindakilere danismazlar.

47) ...cceeeeun..., modelde lider otoriteyi cok az kullanir. Daha ¢ok grup dyeleri igin bilgi kaynagidir ve onlarin ufuklarini
acmaya calisir.
Buna gore ; Yukandaki bosluga asagidakilerden hangisi getirilmelidir ?

a) Otoriter

b) Demokratik

c) Rasyonalite

d) Laissez —faire

e) Birokratik

48) Cogunlugun kararlarini etkileyen toplumsal normlara uyumsuzlugu ifade eden kavram asagidakilerden
hangisidir?

a) Ceza

b) Sapma

c¢) Anomi

d) Tepki

e) Haksizhk

49) “sapma’’ kavrami ile agagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?
a) Sapma toplumsal kinamaya yol agar.
b) Sapma evrensel degildir.
c) Sapma toplumsal kurallarin ihlal edilmesidir.
d) Toplumsal sapma toplumdan topluma degisir.
e) Toplumsal sapma olumlu da olumsuz da olabilir.

50) “Ornegin gecmiste kolelige ve toplumsal adaletsizlige karsi ¢iktiklari icin dislanan insanlar vardir. Yine Aydinlanma
caginda kadin haklarini savundugu icin idam edilen dlslndr .........cccceeueneee.. toplumsal sapmaya 6rnektir.”
Buna gore yukarida verilen 6rnekteki bosluga asagidakilerden hangisi getirilmelidir?

a) Olumsuz

b) Biyolojik

c) Psikolojil

d) Genetik

e) Olumlu
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51) Asagidakilerden hangisi mesafeli bir baba ile ne zaman édiillendirecegi ya da cezalandiracagi belli olmayan
ebeveynlerin mevcut oldugu bir ortamda yetistigi iddia edilen psikopatlarin 6zelliklerinden degildir?

a) Kronik vefasizlik

b) Zevk almayi ertelemeyi istememe

c) Ufak hileli suclari tekrar tekrar islemek

d) Yetiskin

e) Sahte bi

lerle olumlu iletisim
r sevimlilik ve olgunluk

52) Yapisal —fonksiyonel yaklasimin 6nciisii asagidakilerden hangisidir?

a) Durkhei
b) Merton
c¢) Mead
d) Gelles
e) Fichter

Cevap anahtari

m

; 1E. 2B. 3A. 4E. 5C. 6D. 7C. 8B. 9A. 10E. 11E. 12B. 13C. 14A. 15D. 16A. 17B. 18C. 19E. 20D. 21B.

22A. 23B. 24E. 25C. 26C. 27D. 28A. 29E. 30B. 31C. 32A. 33C. 34A. 35B. 36E. 37D. 38A. 39C. 40C. 41E. 42D. 43A.
44B. 45B. 46C. 47D. 48B. 49B. 50A. 51D. 52A

UNITE 8.

TOPLUMSAL TABAKALASMA iLE iLGiLi SORULAR

e Soru 1: Toplumsal tabaka nedir?
Cevap : Yasamda benzer avantaj ve dezavantajlari paylasan insan grubudur. Toplumda belirli bir hiyerarsi
icinde insanlarin siralanmasini ifade eder .Tabakalarin lyeleri, toplumsal iliskiler ve etkilesim yoluyla

birbirleri

ne baglidirlar.

e Soru 2: Macionis’in 214 de belirttigi toplumsal tabakalagsmanin kag ilkesi vardir?

Cevap :

4 temel ilkesi vardir.

e Soru 3: tabalakasma sistemleri kag gruba ayrilir? Bunklar nelerdir?

Cevap:
O
O

e Soru4:
Cevap:

e Sorub:
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4 gruba ayrilir. Bunlar;
Kolelik: Kolelik, bazi insanlarin diger insanlarin tipki bir mal gibi sahibi olmasidir.

Kast: Bireylerin butlinlyle irk, din veya diger dogustan kazanilan 6zelliklerine gére ayrimini esas alir.
Bireyler dogumla bir kasta girer ve yasam boyu nadiren oradan ayrilir. Kendi kasti disindan
evlenemez.6rnegin; YUz yil 6ncesine kadar Hindistan dort ana kast grubuna ayrilmistir.216 Kast
sisteminin en Ustlinde yonetici sinif olan brahmanlar (rahipler) yer alir, Onlarin altinda ise savasgl
kahatriyaslar bulunur, Ugiincli kast grubunu olusturan vaisyaslardir. Dérdiinciisii ise yoneticilere
hizmetle gorevli paryalardir.

Ziumreler (Estates, Feodalite: Her sosyal tabaka (veya estate), belirli haklara ve ayricaliklara sahiptir
ve bunlar miras yoluyla aktarilir. Zimre sistemi, toplumsal siralamada en 6nemli belirleyicisi toprak

olan feodal toplumlarin bir 6zelligidir.

Sinif: Sinif sisteminde bireylerin konumu biyik 6lclide bireysel (6zellikle de ekonomik) basariya gore
belirlenir. Bu toplumlarda egitim ve uzmanlik bilgisi, bireyin toplumsal kékenlerinden daha biyuk bir
O6nem arz eder.

. Bazi sosyal bilimcilerde toplumsal siniflari kag¢ gruba ayirir?bunlar nelerdir?
5 gruba ayrir. Bunlar;
1.Ust sinif: En zenginler.

2. Ust-orta sinif: Yiiksek maas alan profesyoneller.

3. Alt-orta sinif: Egitimli beyaz yakali isciler ve diisik maas alan profesyoneller.
4. Is¢i sinifi: Saat Uicretiyle calisan, vasifli, mavi yakali isciler.

5. Altsinif: Vasifsiz isciler ve issizler.

Weber siniflari ne sekilde degerlendirmistir?
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e Cevap : Ona gore siniflar, sosyal topluluklar degildir, yalnizca toplumsal eylemin miimkin ve muhtemel
temellerini teskil eder. Siniftan s6z edilebilmesi icin (1) bir grup insanin yasam olanaklarinin belli bir
nedensel 6gesinin ortakhg), (2) bu ortak 6geyi, mal sahibi olmak ve gelir saglamak gibi salt ekonomik
cikarlarin temsil etmesi, (3) bu 6genin meta ve is glicl piyasalarinin kosullarinda temsil edilmesi gerektigini
soyler.

e Soru 6: Weber sinif kosulunu ne sekilde ifade eder?

Cevap : Kisilerin mal, yasam kosullari ve kisisel yasantilar igin sahip olduklari tipik olanaklar demektir. Sinif
terimi, ayni konumda bulunan insanlar grubu anlamina gelir.

e Soru 7: VVeber’in statiiyii ne sekilde degerlendirir?

Cevap : Statii (ya da prestij), insanlara digerleri tarafindan yiiklenen olumlu ya da olumsuz anlamlardir. stati
gruplari genellikle sosyal topluluklardir.

Not: Sinifin objektif bir kavram olmasina karsin statli insanlarin subjektif degerlendirmelerine baglidir. Siniflar
ekonomik faktorlerle (zenginlikle) ilgilidir. Statiler gruplarin hayat tarzlarini belirler.

e Soru 8: Toplumsal hareketlilik nedir?
Cevap : Bir toplumsal statiiden digerine gecis olarak tanimlanabilir. Eger bir toplumda hareketlilik yiiksek ise
insanlar st siniflara ¢itkmak icin esit sansa sahip olduklarina inanacaklardir. Hareketlilik diisiik ise insanlarin
cogunlugu atalarinin kaderini paylasmak durumunda kalacaklardir.

e Soru 9: Sosyoloji literatiirii hareketliligi ka¢ gruba ayrilir? Bunlar nelerdir?
Cevap: Yatay ve dikey olmak {izere iki ana gruba ayirmaktadir. Yatay hareketlilik, insanlarin bir statiiden
bezer prestije sahip baska bir statliye gecmesidir. Dikey hareketlilik, insanlarin bir statiiden daha farkli bir
prestije ve 6neme sahip bir baska statiiye gecisidir.

‘Not: Toplumsal hareketliligin her zaman yukari olmayacagini, asagiya da oIabiIir.‘

e Soru 10: Asagiya dogru toplumsal hareketliligin dengeleyicilerini sosyolog ka¢ grupta toplamigtir?
Cevap : 5 grupta. * Asagiya dogru toplumsal hareketliligin yarattigi hayal kirikligi ve engellemeler orta
siniflarin geleneksel uyumlulugu ile dengelenir.e Stati kaybinin yol agtigi kiiskiinliik, bireyde higbir zaman
ortadan kalkmayabilir. Toplumsal tabakalasmada yukariya ¢ikanlarin haklariyla oraya ulasmadiklarini ve
inenlerin de kendi hatalarindan dolay! dismedigini diisiinebilir. Dolayisiyla toplumsal statii elde etmenin bu
kadar cabaya degmeyecegine inanir. Kisi statii gdstergelerine eski dnemi vermekten vazgegebilir. Ornegin
giyim tarzini umursamaz hale gelebilir.e Son olarak kisi yitirdigi statliyli cocugunun geri alabilecegine
inanarak teselli bulabilir.

e Soru 11: Toplumsal esitsizlik nedir?
Cevap : Kiresellesme sirecinin getirdigi serbest rekabet anlayisinin sonucunda rekabet giicii olanlarla

olmayanlar arasindaki mesafenin cok daha acilmasina yol agmistir. Kiresellesmenin en cok elestirilen
toplumsal sonucunu olusturmaktadir.

Unite Sorulari

1. Toplumda belirli bir hiyerarsi icinde insanlarin siralanmasini ifade eden kavram asagidakilerden hangisidir?

A) Toplumsal sinif B) Orgiit C) Toplumsal tabakalasma D) Hiyerarsi E) Higbiri

2. Asagidakilerden hangisi toplumsal tabakalamanin temel ilkeleri arasinda yer almaz?

A) Toplumsal tabakalasma, bireysel farkliliklarin basit bir yansimasi degil, toplumun 6zelligidir.
B) Toplumsal tabakalasma kusaklar arasinda devam eder.

C) Toplumsal tabakalasma evrenseldir fakat degisebilir.

D)Toplu msal tabakalasma sadece esitsizlikleri degil, inanglari da ihtiva eder.

E) Higbiri

3.Marks’a gore toplumsal siniflarin temeli nedir?
A) Egitim

B) Yonetimde kademesinde bulunulan yer

C) Uretim araglarinin miilkiyeti

D) Dinf inanglar

BEYAZ ADAM

Sayfa 26




E) Higbiri

4. Uretimin farkli cografi bolgelere boliinmiis durumu asagidakilerden hangi kavramla ifade edilir?
A) Uretimin yerellesmesi

B) Uretimin ulusal bir hiiviyet kazanmasi

C) Bolgeciligin artisi

D) Yeni uluslararasi is bolimii

E) Higbiri

5. Sosyal bilimcilere gore asagidakilerden hangisi kéleligin sebepleri arasinda yer alir?
A) Fetihler B) Kanunlarin ihlali C) Savaslar D) Borg E) Hepsi

6. Birlesmis Milletler insani Kalkinma Raporu’na gore kiiresellesme asagidaki gelismelerden hangisine yol
acmaktadir?

A) Toplumsal esitsizlikleri azaltmaktadir.

B) Toplumsal degismeyi yavaslatmaktadir.

C) Glvensizligi azaltmaktadir.

D) Toplumsal esitsizlikleri artirmaktadir.

E) Toplumsal biitinlesmeyi artirmaktadir.

7. Asagidakilerden hangisi Macionis’in de belirttigi sekilde toplumsal tabakalagsmanin temel ilkelerinden biridir?
A) Bireysel farkliliklarin basit biryansimasidir.

B) Toplumsal tabakalasma kusaktan kusaga gecmez.

C) Toplumsal tabakalasma evrenseldir fakat degisebilir.

D) Hertoplumda aileler, toplumsal konumlarini ¢ocuklarina devredemez.

E) Bitun adaletsizlikler hertoplumda aynidir.

8. Koleligin en yaygin yagandigi toplum tiirii hangisidir?
A) Avci ve toplayici toplumlar

B) Tarim toplumlari

C) Enddstri toplumlari

D) Endustri-sonrasi toplumlar

E) Enformasyon toplumlari

9. Kast sisteminde en listteki sinif agagidakilerden hangisidir?
A) Kahatriyaslar B) Brahmanlar C) Vaisyaslar D Koyli, zanaatkar ve tiiccarlar E) Paryalar

10. ............ sisteminde tabakalagma, liyesi olunan ailenin toplumsal statiisiine baghdir.
Cevap: zimreler

CEVAP ANAHTARI

1.c2.e3.c4.d5.e6.d7.c8.b9.b 10.-

UNITE9. SIYASET iLE ILGILI SORULAR

e Soru 1: Siyaset nedir?
cevap: Siyaset, farkli cikarlari temsil eden birey ya da gruplar arasindaki yaristir. iktidar ve otorite kavramlari

ile yakindan iliskilidir.
e Soru 2: weber’e gore iktidar nedir?
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Cevap : insanlari itaat etmeye ve arzu etmedikleri seyleri yapmaya zorlayabilirlik olarak tanimlamaktadir.
Diger ifade ile iktidar bir kisinin (ya da grubun) digerlerinin davranislarini kontrol etmesini ifade eden
toplumsal bir iliskidir.

Soru 3:Weber iktidari kaga ayirmistir?

Cevap: Mesru ve mesru olmayan olarak 2'ye. *Eger yurttaslarin cogunlugu liderlerini benimsemiyorsa o
yonetimin mesru olmadigi ileri siiriilecektir. iktidarda bir mesruiyet sorunu oldugunda toplumsal kurumlar
Gzerinde kontroliin saglanmasi icin genellikle baskici (coercive) yontemler kullanilir.**Kurumsallasmis ve
yonetilenler tarafindan benimsenen mesru iktidardir.

Soru 4: Otorite nedir?

Cevap : Rizaya dayanan/mesru iktidardir.

Soru 5: VVeber kag tiir mesru otoriteden s6z eder ? Bunlar nelerdir?

Cevap : 3 tir otoriteden soz eder. Bunlar ; Geleneksel otorite, Rasyonel-hukuki otorite, Karizmatik otorite
Soru 6 : Geleneksel otorite nedir agiklayiniz

Cevap : Burada otoritenin kaynagi geleneklerdir. Liderler kendilerine miras yoluyla gegen otoritelerini
kullanirlar. Gelenekler icinde kalmak kosuluyla liderin yonetimi kisisel ve keyfidir. otoriteyi elinde bulunduran
kisi bir Gst degil, bir efendidir dolayisiyla bu sistemde kanunlara degil, efendilere itaat edilir.

Soru 7 : Rasyonel-hukuki otorite nedir agiklayiniz

Cevap : liderlerin otoriteleri, akilci esaslara gore olusturulmus kanunlara dayanir. halk, karizmatik ya da
geleneksel liderlerin etkisiyle degil, kanunlarin GstinlGglne inandiklar igin itaat ederler ve
liderler/burokratlar gliclerini kanunlarin sinirlari icinde uygularlar. liderler halkin hizmetkdri olarak gériiliir. .
Kanunlarin tstnltga fikrinin gegerli oldugu otorite tipidir.

Soru 8 : Karizmatik otorite nedir agiklayiniz?

Cevap : Bir kisinin kutsalligina, kahramanlik giiciine ya da 6rnek alinacak niteliklerine dayanir. Onemli olan
liderin sihir, kahramanlk veya diger olaganistii yetenekleri ile karizmaya sahip oldugu hakkinda bir inang
uyandirmasidir.

Soru 9: Fonksiyonalistlere gore devlet ne sekilde ortaya ¢ikmstir?

Cevap: Toplumsal ihtiyaglarin sonucu olarak ortaya ¢ikmistir. Bu hitiyaglar ; Dizeni saglamak, Diger
devletlerle iliski, Sistemi yonlendirmek ..

Sorul0: Fonksiyonalistlere gére Cogulculuk nedir?

Cevap : Fonksiyonalistlere gore ¢cogulculuk vyani giiciin farkli gruplar arasinda dagitiimasi, bir grubun giicl
tiimiyle eline gegirmesini ve merkezi ydnetimin vatandaslar tizerinde baski kurmasini énler.

Sorull :Catismaci teorisyenler siyaseti ne sekilde ele alir?

Cevap : Catismacilar icin en dnemli soru iktidari kim elinde tutuyor ya da politikalari kimler belirliyordur.
Catismaci teorinin éncii ismi olan Marks’a gore devlet bir tstyapi kurumudur ve lretim iliskileri tarafindan
belirlenir.

Soru 12 : “ iktidar Segkinleri” adli eser kime aittir konusu nedir?

Cevap : Catismaci kuramin 20. yiizyildaki &nemli isimlerin den biri olanC. Wrigth Mills’a aittir. iktidar
Seckinleri isimli calismasinda siyasi, askeri ve ekonomik seckinlerin iktidar Gzerindeki etkilerini sorgular. Mills,
iktidar seckinlerini iktidar aracglarina gore (komuta konumlarini isgal edenler olarak) tanimlamaktadir. ,
ABD’de sirket baskanlari, siyasal dnderler ve askeri sefler seklinde belli basli li¢c seckin kesim belirlemektedir.
Mills, bunlarin egemen sinifin temsilcileri oldugu igin tek bir seckin kesimi olusturduklarini ileri sirmektedir..

Not: Yine Mills, seckinlerin secimler ve baska araglar yoluyla halk tarafindan denetlendigi gériisiinii de reddetmistir.

Soru 13: weber devlet kavramini ne sekilde tanimlamigtir?

Cevap: Modern diinyada yegane mesru fiziki gli¢ kullanma tekelidir. Devlet, modern toplumlarin egemen
kurumudur. Yaygin kaniya gore devlet s6zclglinlin siyasi literatiire yerlesmesi ve halka yayilmasi
Machiavelli’"den sonra olmustur.

Soru 14: Modern devletlerin temel karakteristikleri nelerdir?

Cevap : Egemenlik, Yurttashk, Ulusculuk:

Soru 15 : Bir devletin tanimlanmis sinirlari icinde otoritesini ifade eden kavram nedir?

Cevap : Egemenliktir.  Bitlin ulus devletler egemen devletlerdir.
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e Soru 16 : Belirli bir siyasal sistemin sinirlari icinde yasayan insanlarin ¢ogunlugu, kendilerini bir ulusun pargasi
hisseden, ortak haklari ve gorevleri olan yurttaslara .................... denir. Bosluga uygun kelimeyi yaziniz..
Cevap: Yurttashk

e Soru 17 :Tek bir siyasal toplulugun parcasi olma duygusunu ifade eden semboller ve inanglar biitliniine ne
denir?

Cevap: Ulusguluk . Bireyler, o siyasal gruba ait olmaktan dolayi gurur duyarlar.

e Soru 18: Giddens giiniimiizde yurttashk haklarini kag grupta toplamigtir?
Cevap : Sivil, siyasi, sosyal ve refah olmak lizere dort grupta toplamaktadir.

e Soru 19: Otoriter yen devler nedir?

Cevap : Otoriteryen devlet (ya da hiikiimet), glicll bir kisinin ya da kii¢uk bir grubun yonetimidir.
mesruiyetten uzak diktatorliklerdir. Bunlarin ¢ogu aristokratik, birokratik ve askeri elitler tarafindan
yonetilen oligarsilerdir.

Not: Mussolini donemi bir ders kitabinda gecen su ifadeler son derece ilgingtir:266 Oligarsi ve diktatorliklerin ¢ogu,
illegal darbelerle giici ele gegirir. Mesru olduklari iddiasinda degildirler. Onlarin rejimleri basindaki veya rakip
gruplardaki bitlin muhalefeti yasaklar.

e Soru 20: Totaliteryen devlet nedir?
Cevap : Toplumdaki biitiin temel kurumlan denetimleri altinda tutan yonetim sekillerdir. Totaliteryen
devletler, toplumsal diizeni korumak icin teror ve siddete basvuran kiclk bir yonetici sinif tarafindan temsil
edilir
e Soru 21 : Totaliteryen yonetimlerin 6zellikleri nelerdir?
Cevap : Tek parti yénetimi, Ekonominin kontrolii, Medyanin kontroli, ideoloji, Terér..
e Nazi Almanyasi, totaliter devlet denildiginde ilk akla gelen 6rnektir

Not : Otoriteryen yonetim bigimi toplumu ezmek ve sindirmekle yetinirken totaliteryen devlet tersine
konusturur, seferber eder, costurur.

e Soru 22 : Demokrasi nedir?
Cevap : Halkin (demos) ydnetimi (kratos) demektir. Yonetim siirecine halkin bir bicimde katilmasidir. ilk
ornekleri Antik Cag site devletlerinde dogrudan demokrasi sekilde gerceklesiyor. Ancak Antik Yunan
demokrasisi, kadinlari ve koleleri dislar.

e Soru 23: Roberth A. Dahi demokrasinin biiyiik bir ilgi gormesini neye bagliyor?
Cevap : Demokrasi, zalim ve koti diktatorlerin yonetime gegcmesini engellemeye yardimci olur. En koti
ihtimalle bir sonraki se¢cimde halkin istemedigi yoneticisini degistirme imkani vardir. Vatandaslarina pek ¢cok
temel hakki saglamayi garanti eder. insanlarin kendi temel kisisel ¢ikarlarini korumalarina yardimci olur.

e Soru 24 : Demokrasi ile yonetilen lilkelerin otoriter ve totaliter rejimlerden en 6nemli farki nedir?
Cevap : Halkin rizasina dayanmasidir.

Unite Sorulari
1.Weber’e gore insanlari itaat etmeye ve arzu etmedikleri seyleri yapmaya zorlayabilirle yetisine ne denir?
A)Baski B)iktidar C)Otorite D)Liderlik E)Higbiri

2.iktidarin (veya hiikiimetin) yonetmeye hakki olduguna iliskin yurttaslarin inanci nasil adlandirilir?
A) Mesruiyet B) iman C) Diktatorlik D) Demokrasi E) Higbiri

3. Bir kisinin kutsalligina, kahramanlik giicline ya da 6rnek alinacak niteliklerine dayanan otorite asagidakilerden
hangisidir?
A) Geleneksel otorite B)Akilcilci otorite C) Yasal otorite D)Karizmatik otorite E)Higbiri

4.iktidarsegkinleri kimin eseridir?
A) Wrigth Mills B) Max Weber C) Sokrates D) Habermas E) Giddens

5.Demokrasi ile yonetilen iilkelerin otoriter ve totaliter rejimlerden en 6nemli farki nedir?
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A) Birfark yoktur.

B) Otoriter/totaliter rejimlerde yolsuzluk olmaz.

C) Demokrasi halkin rizasina dayanir yani mesrudur.
D) Demokrasi sorunsuz bir rejimdir.

E) Higbiri

6. Kurumsallagmis ve yonetilenler tarafindan benimsenen mesru iktidara ne ad verilir?
A) Otorite B) Mesruiyet C) iktidar D) Totalitarizm E) Blirokrasi

7.Weber’e gore asagidakilerden hangisi rasyonel otoritenin 6zelliklerinden biridir?

A) Otoriteyi elinde bulunduranlarin kutsal olduklarina inanilir.

B) Otoriteyi elinde bulunduran kisi bir st degil, bir efendidir.

C) Memurlarini uzmanlik bilgilerine veya sosyal statiilerine gére degil, kendilerine baglilik derecesine gére secerler.
D) Bireyler liderlere degil, kurallara itaat ederler.

E) Onun idari gorevlileri resmf gorevliler olmayip kisisel hizmetgileridir.

8. Asagidakilerden hangisi Giddens’e gore yurttaglarin sivil haklarindan birisidir?
A) ifade 6zgurliigi B) Se¢me ve secilme hakki C) Issizlik sigortasi D) Sakathk 6denegi
E) Yaslilhk 6denegi

9. Farkli gikarlari temsil eden birey ya da gruplar arasindaki yarisa......... denir.
Cevap: siyaset

10.Belli birtoprak pargasi lizerinde egemen, yasal diizeni ve politikalarini uygulamak igin askeri gii¢ kullanma
kapasitesi olan bir aygit................ tir.

Cevap: devlet

CEVAP ANAHTARI

1b2.a3.d4.a5.¢c6.a7.d8.2a9.-10.-

UNITE 10. DIiN iLE iLGILi SORULAR

e Soru 1: Din nedir?
Cevap : Her toplumda var olan ve o toplumun mensuplarinin diinyaya bakisini etkileyen temel bir kurumdur.
Durkheim’e gore din, icinde yasadigimiz diinyadaki varliklari kutsal (sacred) ve kutsal disi (profane) seklinde
ikiye ayirir. Kutsal, inananlarin saygi ve korku duydugu toplumsal yasamin olaganistii yonlerini ifade eder.

e Soru 2: Animizm (Ruha tapma) nedir?

Cevap: Dogalistl varlklara inanirlar. Animistler, dogadaki tiim varliklarin ruhu ve bilinci oldugunu ileri
surerler. Onlara gore hayvanlar, bitkiler, daglar ve hatta taslarin ruhu vardir. Tanrilar insanlari yaratmis
olsalar da insanlara yardim edenler ruhlardir..
e Soru 3: Totemizm nedir?
Cevap : Algonquin kabilesinin erkek ve kiz kardesler arasindaki kan bagini belirten “ototeman” sézcliglinden
turetilmistir. kabile toplumlarinin ortak 6zelligidir. . Kabile toplumlarinda dogal nesneler ve canlilarin ruh ve
dogalsti giclerle dolu olduguna inanilir.
o Durkheim totemizmi dinsel yasamin en ilksel bigimi saymis ve klan ibadetlerini yansittigini
distinmistir.
o Malinowski ise insanlarin hayatta kalmak igin hayvanlar ile bitkiler, 6zellikle vazgecilmez 6nemdeki
turler Uzerinde denetim kurmalari ve ayrintih bilgiler edinmelerinin zorunlu olduguna dikkat
cekmistir.
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Soru 4: Marks’in dine bakisi ne sekildedir?

Cevap : insan dini insa eder, din insani degil. Bitiin dinler, insanlarin giindelik hayatlarini kontrol eden
gliclerin insan beynindeki fantastik bir yansimasindan baska bir sey degildir. Marks, dinin asil mutlulugu 6bur
diinyaya biraktigl icin bu dinyadaki adaletsizliklere karsi ¢ikmayi engelledigini (insanlari uyusturdugunu)
duslindr.

Soru 5 : Durkheim'in dine bakis agisi ne sekildedir?

Cevap : insanlarin sadece bilgilerin biiyiik bir kismini dinden almakla kalmadiklarini ayni zamanda bu bilgilerin
diizenlenme bicimini de dinden aldiklari iddia eder. din insanlari ilk ve en siki birsekilde bltinlestiren glictir.
Totemciligin incelenmesinden ¢ikan sonuglarla toplumsal bir olgu olarak dinin kavranabilecegini varsayar.
Durkheim’e gore din tek bir kaynaktan ¢ikarak evrime ugramistir.

Soru 6 : max weber dine bakis agisi ne sekildedir?

Cevap : dinin birincil amaci insanin varolusuna anlam vermektir. insan yasaminin amacini agiklamak igin
dinler, bir dlinya gorisi ve gerceklik tanimi yaratir. Ona gore dini olaylar ile ekonomik olaylar karsilikl olarak
birbirine baglidir.

Soru 7 : Weber Konfiicyanizm’i ne sekilde ifade eder?

Cevap : Maash memurlarin, yazin egitimi gérmis diinyevi akilcilikla hareket eden kisilerin stati ahlaki olarak
ifade eder. Bu tabakadan olmayan, adam sayilmamustir.

Soru 8 : Weber budizm’i ne sekilde ifade etmistir?

Cevap : Dinyayi reddeden ve evleri olmadigi icin devamli gé¢ eden, sadakayla geginip distinceye dalan
kesisler tarafinda yayildigini ifade etmistir.

Soru 9 : Weber islamiyeti ne sekilde ifade etmistir?

Cevap : ilk déneminde islamiyet’in, diinya fatihi savascilarin dini ve disiplinli miicahitlerin sévalye érgiitii
oldugunu iddia etmistir. Ancak daha sonra islami Orta Cag’da tasavvuf ve mistik sufilik ayni mertebeye
ylkselmistir.

Soru 10: VVeber’in din ve kapitalizm arasindaki iliskiye yonelik goriisleri nelerdir?

Cevap : Kapitalizm daha ziyade para ve ¢alisma konusunda disiinme biciminin degismesidir. . Protestan etik,
bu anlayistan radikal bir kopusu ifade etmektedir. VVeber para ve calismaya ydnelik yeni yaklagimi
kapitalizmin ruhu olarak agiklamistir. Cin ve Hindistan’daki dinler ile Katolik mezhebi, tasarrufu ve yatirimi

degil, hayata geleneksel yaklasimi tesvik etmislerdir. Protestanligin sahneye cikmasiyla kapitalizm ufukta

gérinmustar.

Soru 11: Protestanlikta (6zellikle Calvinizm’de) farkl olan nedir?

Cevap : Calvin, Tanri’nin kimin cennete, kimin cehenneme gidecegini dnceden belirledigini iddia etmistir. Ona
gore bu dlinyada nereye gideceginizi bilemezsiniz .Bu soruyla bogusan kilise Gyeleri, Tanri’'nin sectikleri
arasina girdiklerini kanitlamakla kendilerini yikimli hissetmektedirler.

Soru 12: Webere gore Protestan etik nedir?

Cevap : Calvinistlerin oldukga ahlakli yasamalari, siki galismalari, zamanini israf etmemeleri, tutumlu olmalari
konusunda miisevvik unsur olmustur. Aylaklik ve gereksiz harcama olumsuz 6zellikler olarak gérilmustir
weber bu durumu protestan etik olarak adlandirmistir.

Not: VVeber'e gore modern kapitalizm, ruhunu Protestan ahlakindan almistir. Protestanligin ¢ok calismaya, meslek

kavramina, tutumlu olmaya ve yatirima yaptigi vurgu erken kapitalizmin tesvik edici bir unsuru olmustur.

Soru 13: Diinya iizerinde en ¢ok goriilen dinler hangileridir?

Cevap : 2 milyara yaklasan niifusu ile en kalabalik grubu Hiristiyanhk ve 1 milyari biraz asmis tyesiyle islam
iki tek tanril din buglin diinya nifusunun yarisini olusturmaktadir.. Bunlarin disinda kalan en kalabalik grubu
Hinduizm, Budizm, Konfligyanizm ve Taoizm gibi Dogu dinleri olusur. Hinduizm disinda kalanlar ahlaki
dinlerdir islam ve Hristiyanhktaki gibi bir tanrisi yoktur.

Soru 14: Sekiilarizm nedir?

Cevap : Toplumsal yasam (izerinde dinin kontrollinlin kaldiriimasini ifade etmektedir ve iki diizeyde
gerceklesmektedir. Birincisi dini kuruluslarin (ya da orgtitli cemaatlerin) toplum Gzerindeki etkisini
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kaybetmesidir. ikincisi ise bireysel diizeyde kendini géstermektedir. Din bireyin karari izerinde etkisini
kaybetmektedir.

Unite Sorulari
1. Hayatin siradan, faydaci, kutsal olandan ayri tutulmasi gereken yonlerini gosteren kavram hangisidir?
A) Kutsal disl B) Hayatin olagandsti yani C) Mistifikasyon D) Egoizm E) Higbiri

2. Dogadaki tiim varliklarin ruhu ve bilinci oldugunu ileri siiren din anlayisi asagidakilerden hangisidir?
A) Totemizm B) Budizm C) Animizm D) Hepsi E) Higbiri

3.Din igin “Din, kalpsiz birdiinyanin kalbidir.” diyen linlii diisiiniir kimdir?
A) Weber B) Durkheim C) Marks D) Mills E) Higbiri

4. Toplumsal yasam lizerinde dinin kontroliiniin kaldirilmasi asagidaki kavramlardan hangisi ile ifade edilebilir?
A) Sekiilerlesme B) Dinin yasaklanmasi C) Teokrasi D) irrasyonellesme E) Hepsi

5. Asagidakilerden hangisi dinin islevleri arasinda yer alir?

A) Din, insanlara gondl huzuru verir.

B) Akilla agiklayamadigi sorulari cevaplandirir.

C) Bu diinyadaki varolus sebeplerini izah eder ve hayata anlam kazandirir.

D) Belirsizlikler, tehlikeler ve mutsuzluklarla dolu bir diinyada insanin giivenlik ihtiyacini karsilar.
E) Hepsi

6.Asagidakilerden hangisi sekiilerlesmenin gelisimine katkida bulunan faktérlerden biridir?
A) Ahirete olan inancin artmasi

B) Katolik kilisenin otoritesinin artmami

C) Bilimin yUkselisi

D) Azgelismislik

E) Yoksulluk

7. Asagidaki dinlerden hangisinin bir tanrisi yoktur?
A) islamiyet B) Hristiyanlik C) Taoizm D) Hinduizm E) Yahudilik

8.Dinsel ritiiellerin etkisi agagidakilerden hangisidir?

A) Bireyleri 6zgirlestirir.

B) Toplumu bir arada tutmak igin gereken dayanismayi saglar.
C) Bir etkisi yoktur.

D) Toplumsal ¢6zlilmenin ana sebebidir

E) Hepsi

9.insanlara goniil huzuru veren asagidakilerden hangisidir?

A) Sorgulamak B) Bilim C) Arastirma D) Din E) Sekulerizm
10. Toplumsal yasam iizerinde dinin kontroliiniin kaldiriimasina .......... denir.

Cevap: sekiilerlesme

CEVAP ANAHTARI

l.a2.c3.c4.a5.e6.c7.¢c8b9.d10. -
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UNITE 11. AILE

Soru 1: Aile nedir?

Cevap : Kan, evlilik ve evlat edinme yoluyla iliski halinde olan ve genellikle ortak bir mekani paylasan
toplumsal birimdir.

Soru 2: Akrabalik nedir?

Cevap : Soy ve evlilik yoluyla kiltlrel olarak kabul edilmis toplumsal iliskiler sistemidir .

Soru 3: Evlilik nedir?

Cevap : Yetiskin bir erkek ile yetiskin bir kadin arasindaki yasal gecerliligi olan, belirli hak ve yikimluilikleri
gerektiren bir iligkidir. Evlilik tiriin devamini saglayan bir kurumdur.

Soru 4: Ogburn, ailenin fonksiyonlarini ne sekilde siralamigtir?

Cevap : Neslin devami, Koruma, Toplumsallasma, Cinsel davranisin diizenlenmesi, Sevgi ve arkadaslik..
Soru 5: Anaerkil aile nedir?

Cevap : Gig ve otoritenin anne tarafindan kullanildigi bir aile sistemidir. . Engels gibi bazi yazarlar, avci ve
toplayici toplumlarin kadinlar tarafindan yonetilmis olabileceklerini iddia etmislerdir. Feministler acisindan
cekici olsa da glinimizde ne arkeolojik ne de antropolojik acidan desteklenmektedir.

Soru 6: Ataerkil aile nedir?

Cevap : Gli¢ ve otoritenin babada (erkeklerde) oldugu en yaygin aile sistemidir. Bu modelde soy babaya
dayandirilir. Kiz ve erkek ¢cocuklar biyilk babalarinin, amcalarinin ve amcalarinin ¢ocuklarinin soy grubuna
dahildirler. Ataerkil ailenin birincil gorevi erkek cocuga sahip olmaktir. Baba ailenin buttin mallarinin sahibidir.
Soru 7: Genis aile nedir?

Cevap : Ana, baba ve cocuklarin disinda birkac kusagin bir arada yasadigi aile grubudur. Bu aile tipinde
akrabalik baglari gticludur.

Soru 8: Cekirdek aile nedir?

Cevap : Anne, baba ve ¢cocuklarin bir arada yasadigi aile seklidir.

Soru 9: Es segimine gore evlilikler kaga ayrilir?

Cevap : Endogami (icten evlenme) ve ekzogami (distan evlenme) seklinde ikiye ayrilir.

Soru 10: Es sayisina gore evlilikler kaga ayrilir?

Cevap : Monogami ve poligami seklinde iki grupta toplanmaktadir. . Monogami, bir kadinla bir erkegin
evliligidir. Tek eslilik olarak da bilinir. Poligami ise erkegin ya da kadinin birden fazla es alabilmesi ya da ¢ok
esliligidir.

Not: Poligami, polijini ve poliandri seklinde iki alt gruba ayrilir. Polijini, bir erkegin birden fazla es alabilmesidir. Buna
karsilik poliandri ise bir kadinin birden fazla es alabilmesine izin veren evlilik sistemidir.

Soru 11: Toplumsal gelisim siireclerinde aile kavrami nasil sekillenir?

Cevap : Toplumsal degisim slirecine paralel olarak aile ortadan kalkmiyor, sadece zamanin degisen kosullarina
gore yeni bicimler aliyor.

Soru 12: Bosanmanin en yiiksek oldugu siire¢ ne zamandir?

Cevap : Evliligin ilk Gg yili bosanmanin en yiiksek oldugu donemdir.

Soru 13: Tarihgiler Osmanlida en yaygin olan evlilik tiiriiniin hangisi oldugunu belirtirler?

Cevap : Bilinenin aksine poligami (cok eslilik) degil, monogami oldugunu iddia etmektedirler. Ayrica kadinin
kafes arkasina kapatiimasi ise yaygin bir uygulama degildir.

Unite Sorulari

1. Soy ve evlilik yoluyla kiiltiirel olarak kabul edilmis toplumsal iligkiler sistemi nedir?
A) Akrabalik B) Cevre C) Evlilik D) Toplumsal ag E) Hicbiri

2.0gburn’a gore asagidakilerden hangisi ailenin fonksiyonlari arasinda yer almaktadir?

A) Neslin devami B) Koruma C) Toplumsallasma D) Sevgi ve arkadaslik E) Hepsi

3.Bir kadinin birden fazla es alabilmesine izin veren evlilik sistemi asagidakilerden hangisidir?
A) Poliandri B) Unojini C) Monogami D) Polijini E) Higbiri
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4.Modern/endiistriyel toplumlarin gelisimine paralel olarak aile icinde kari, koca ve ¢ocuklar arasindaki iligkiler
nasil etkilenmistir?
A) Etkilenmemistir. B) Daha otoriteryen hale gelmistir. C) Daha esitlikei hale gelmistir.

D) Daha baskici hale gelmistir. E) Higbiri

5.Aileyi, toplumsal esitsizligin temel kaynagi olarak ifade etmis olan bilim adami kimdir?
A) Smith B) Weber C) Engels D) Spencer E) Simmel

6. Asagidakilerden hangisi gekirdek ailenin o6zelliklerinden birisidir?

A) Aileyi bir arada tutan en dnemli unsur, anne ve babanin karsilikli bagliligidir.

B) Ana, baba ve ¢ocuklarin disinda birkag¢ kusagin bir arada yasadigi aile grubudur.

C) Akrabalik baglar gicludur.

D) Ozellikle gelismemis ve tarimla gecimini saglayan topluluklarda gériilen aile tipidir.
E) Aile icindeki en yash Uye aile reisidir.

7.En yaygin evlilik sekli hangisidir?
A) Poligami B) Monogami C) Polijini D) Endogami E) Poliandri

8. Asagidakilerden hangisi uyumlu bir evlilik konusunda yapilan genellemelerden biridir?
A) Mutlu evliligi olan ana babalarin cocuklarinin da mutlu olacag diye birsey yoktur

B) Eslerin birbirlerine duygularini belli etmemeleri

C) Evlenmenin ana baba ve baskalari tarafindan tasvip gériip gormemesi 6nemli degildir
D) Sevgi gosterme ve kazanma yetenegi, evlilikte mutlu olmayla iliskilidir

E) Topluma uyma yetenegi evlilikte basarili olma ile iliskili degildir

9.Evli ¢iftin, ana-baba ailelerinden ayri, onlardan bagimsiz hatta uzak bir yere yerlesmeleri hangi evlilik tipidir?
A) Ana yani yerlesme

B) Baba yani yerlesme

C) iki tarafli yerlesme

D) Ayri yerlesme

E) Dayi yani yerlesme

10.Gii¢ ve otoritenin anne tarafindan kullanildig aile sistemi........ dir.
-Cevap : anaerkil aile

CEVAP ANAHTARI
1.a2.e3.a4.c5.c6.a7.b8.d9.d10.-

UNITE 12. EGITiM iLE iLGiLi SORULAR

e Soru 1: Egitim nedir?
Cevap : bilgi ve becerilerin kusaktan kusaga aktarilmasi ve bireyde istendik davranislarin yaratiimasidir.
Egitim bir tir sosyallesme siirecidir. Toplumsal tabakalasmayi etkileyen bir aractir.

e Soru 2 : Parsons, 1959 yilinda egitim lizerine yazdig1 makalede hangi konulara deginmistir?
Cevap : Okullarin iki seyi yaptigini iddia eder. Birincisi sosyallesme, ikincisi ise tahsistir. Yani 6grencilerin
gelecekteki calisma hayatina (ve yetiskinlerin diinyasina) hazirlanmasidir.

e Soru 3: Fonksiyonalist yaklagima gore egitim nedir ?
Cevap : Hem acik hem de gizil fonksiyonlara sahiptir. Egitimin temel fonksiyonu bilgiyi aktarmaktir. Toplumsal

kontrol 6grencileri kisisel olmayan toplum kurallarina gore sosyallestirir. Baskalari ile birlikte yasamayi 6gretir.
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e Soru 4: Catismaci kuram nedir?
Cevap : Seckinler sinifi ya da egemenligi yaratmaktadir. Egitim imkanina sahip olanlar daha Ust kademelere

gelirken bu imkandan mahrum kalanlar daha kotii kosullarda daha dusik (cretlerle ¢alismak durumunda
kalmaktadir. atisma kuramcilara gore okullar, egemen siniflarin ¢ikarlarina hizmet eden bazi degerleri
Ogrencilere aktarirlar.

Not: egitim sisteminin egemen siniflarin ¢ikarlarina hizmet ettigini iddia ederler327 ¢iinki onlara gore egitim sistemi
kapitalistlerin gereksinim duydugu is glicini yetistirir.

e Soru 5 : Fonksiyonalist kuram ile ¢gatismaci kuram arasindaki fark nedir?
Cevap : Catismacilara gore okullar, varlikli/Ust siniflarin ¢ikarlarina hizmet eder ve toplumdaki esitsizligi
surdirdr. Buna karsilik fonksiyonalistlere gore ise egitim, basari icin herkese esit sans sunmaktadir.

e Soru 6: Sembolik etkilesim kurami egitim kurumlarini ne sekilde ele alir?
Cevap: Benligin gelisimi ve rollerin 6grenilmesini etkileyen toplumsal bir mekan olarak inceler. Okullarda
bicimlenen benlik tanimi, hem sinifta hem de disarida etkili olur. Otoriter bir kurum olan okulda 6gretmenin
kendisi de bir otoritedir.

e Soru 7: Egitimde biirokratiklesmenin ozelliklerini ne sekilde siralanir?
Cevap : is béliimi, Otoritenin hiyerarsilesmesi, Yazili kural ve kaideler, Kisisellikten uzaklik, Teknik vasiflari
esas alan istihdam.

e Soru 8: Modern/endiistriyel toplumun egitim anlayisi ne sekilde ele alinir?
Cevap : Endistriyel diizenin ihtiyaglarina gére bigcimlenmistir yani standartlasmis, daha ziyade mavi yakali is
glicli merkez alinarak tasarlanmis, bilginin Gretiminden ziyade kullanimini esas alan, insanlara daha ziyade
belli bilgi ve becerileri kazandirmayi amaglayan ancak onlarin yaraticiliklarina gok gereksinim duymayan bir
anlayisi temel almistir.

e Soru 9: C. Handy tiim egitim sistemini ne sekilde yorumlamistir?
Cevap : Ona gore egitim sistemimizi degistirmek zorundayiz. Gelecek sireksizlikler diinyasini ortaya cikartiyor.
Bu siireksizlikler caginda esas olan 6grenciye bilgi ve becerileri 6gretmekten ibaret kalmayan yeni bir egitime
ihtiyag vardir ¢linkii yeni teknolojiler sayesinde bilgi artik parmaklarimizin ucundadir.

e Soru 10: Drucker’e gore egitim alaninda hangi yollar izlenerek ilerlemek gerekir?
Cevap : Her seyden once yiiksek diizeyde evrensel bir okuryazarlik saglanmasi gerekiyor. Her dizeyde
insanlara 0grenme motivasyonu ve 0grenmeye devam etme disiplini asilanmalidir. Egitimin her yastan
insanlara agik olmasi gerekiyor.

e Soru 11: 1739 sayili Milli Egitim Temel Kanunu Tiirk milli egitimin ilkeleri nesekilde belirtiyor?
Cevap : Genellik ve esitlik, Yoneltme Egitim hakki, Firsat ve imkan esitligi, Sureklilik, Atatiirk inkilap ve ilkeleri
ile Ataturk Milliyetgiligi , Laiklik, Planlilik , Karma egitim seklindedir.

Unite Sorulari

1. Egitimin, seckinler sinifi (ya da egemenligi) yarattigini iddia eden kuram asagidakilerden hangisidir?
A) Catismaci kuram

B) Fonksiyonalist kuram

C) Etkilesim kuram

D) Feminist kuram

E) Higbiri

2. Uretim siirecinde teknolojik degisim egitimi nasil etkilemistir?
A) Bir etkisi olmamistir.

B) is gliciin vasif gereksinimini azaltmistir.

C) Is glictin vasif gereksinimini artirmistir.

D) Higbiri

E) Hepsi

3.Gelecegin toplumunda egitim konusunda asagidakilerden hangisi Masuda’nin 6ngoriileri arasinda ver
almamaktadir?
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A) Formel okul sinirlamalari enformasyon toplumunda ortadan kalkacaktir.

B) Simdiki kapali egitim sistemleri yerlerini bilgi networklarina birakacaktir.

C) Bu durum gelismis bolgeler ile gelismemis boélgeler arasindaki boslugu ortadan kaldiracaktir.
D) Kendi kendine 6grenme egitimin ana sekli olacaktir.

E) Yetiskinler gelecekte daha az egitim ihtiyaci duyacaklar.

4.Milli Egitim Temel Kanunu Tirk millf egitimin ilkeleri icinde agagidakilerden hangisi mevcut degildir?
A) Genellik ve esitlik

B) Firsat ve imkan esitligi

C) Demokrasi egitimi

D) Elestirel diisinme ve sorgulama

E) Bilimsellik

5.Asagidakilerden hangisi ¢catismaci kuramcilarin egitime yénelik iddialar arasinda yer almaz?
A) Egitim egemen siniflara hizmet eder.

B) Egitim toplumsal esitsizligi yeniden Uretir.

C) Egitim zenginligi mesrulastirir.

D) Egitim kapitalizmin gereksinim duydugu is gliciinii yetistirir.

E) Egitim toplumdaki adaletsizlikleri ortadan kaldirir.

6.Asagidakilerden hangisi fonksiyonalist kurama gore okullarin kiiltiiriin  aktarilmasi noktasindaki
fonksiyonlarindan biridir?

A) Ogrencilere ileride emek piyasasinda ihtiya¢ duyacaklari degerler ve gesitli beceriler kazandirilir.

B) Mevcut degerler, inancglarve normlarokullarvasitasiyla gencg kusaklara aktarilr.

C) Onlara dakik, disiplinli ve programli olmak &gretilir.

D) Ogrencileri kisisel olmayan toplum kurallarina gére sosyallestirir.

E) Egitimin fonksiyonlarindan birisi de ortak bir kimlik duygusu yaratarak siyasal ve toplumsal biitinlesmeyi
saglamaktir.

7.Asagidakilere hangisi fonksiyonalistlere gére okullarin acik fonksiyonlarindan biridir?
A) Genglerin emek piyasasina katilmalarini geciktirmektedir.

B) Universite kampiisleri genglerin tanistiklari yerlerdir.

C) Ortak bir kimlik duygusu yaratarak siyasal ve toplumsal bitiinlesmeyi saglar.

D) Bircok kisinin yasam boyu stiren dostluklari da bu kurumlarda kurulmaktadir

E) Bazi gencler gelecekteki eslerini bu kampislerde segcmektedirler.

8. Asagidakilerden hangisi sembolik etkilesimcilerin egitim konusundaki diisiincelerini yansitir?
A) Yeteneksiz olarak etiketlenen 6grenciler, bir siire sonra o rolii i¢sellestireceklerdir.

B) Toplumu bitinlestiren kiiltirel norm ve degerlerin 6gretildigi yerdir.

C) Okullar, varlkli/tst siniflarin ¢ikarlarina hizmet eder.

D) Toplumdaki esitsizligi strdarar.

E) Basari icin herkese esit sans sunmaktadir.

9. Giiniimiizde egitimin yayginlasmasi ve kalabaliklagsmasi asagidakilerden hangisine yol agmistir?
A) Kaliteyi arttirmistir.

B) Pratiklesme

C) Degersizlesme

D) Birokratiklesme

E) Higbiri
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10.

Egitim ve toplum arasindaki iligkileri konu.................... alir.

Cevap: egitim sosyolojisi
CEVAP ANAHTARI
l.a2.c3.e4.d5.e6.b7.c8.a29.d10.-

UNITE 13. EKONOMIK YASAM iLE iLGILi SORULAR

Soru 1 :Ekonomi nedir?
Cevap : toplumda mallarin ve hizmetlerin sistematik bir bicimde lretim, tiketim ve dagitimi ile ilgilenir.
insanlar, mallar ve hizmetler araciliiyla bir taraftan yasayabilmeleri icin gerekli ihtiyaclarini karsilarlar.
Soru 2: Mal ve hizmet nedir?
Cevap : Mallar, yiyecek, giyecek korunma gibi zorunlu ihtiyaglardan araba, ylizme havuzu ve yat gibi lliks
unsurlara kadar genis bir alandaki Grtinlerdir. Hizmet ise dini liderlerin, doktorlarin, polislerin ve telefon
operatorlerinin faaliyetlerinden elde edilen degerleri/kazanclari ifade eder.
Soru 3: Sosyolojide ekonomik diizenin farkl yénlerine odaklanan kag yaklagim tiirii vardir? Bunlar nelerdir?
Cevap : 3 yaklasim vardir. Bunlar fonksiyonalizm, ¢atismaci yaklasim ve sembolik yaklasimdir.

o Fonksiyonalist teoriler, daha ¢ok toplumda istikrarin nasil stirdirilecegi ile ilgilenirler.

o Catisma kuramlari; ekonomik diizenin istikrarsizligini vurgular.

o Sembolik etkilesim yaklasimi ; bireyler, gruplar ve ekonomi arasindaki etkilesimi konu alir. Bircok

sembolik enteraksiyonalist, kariyer sosyallesmesinin (careersocialization) etkisini vurgular.

Soru 4: Fonksiyonalistlere gore toplumsal istikrar hangi kosullarin gergceklesmesiyle saglanabilir?
Cevap : Mallarin ve hizmetlerin dagitimi, Giiciin ve Zenginligin Uretimi, Yenilik ile..
Soru 5: Kag tiir sosyallesme araci vardir ? Bunlar nelerdir?
Cevap :2 tir. Formel ve informel.
Soru 6: informel sosyallesme araglari nelerdir?
Cevap : Genelde aileler ilk ve en dnemli sosyallesme araclaridir. Ekonomik davranisla ilgili olarak aileler,
cocuklarin calismaya yonelik tutumlarini ve kariyer silreclerini etkilerler. Arkadas cevresi bir baska énemli
informel sosyallesme aracidir. Yasitlar, medya , Televizyon, filmler, gazeteler, kitaplar bu araclardan
bazilaridir..
Soru 7 : Formel sosyallesme araglari nelerdir?
Cevap : Okul ve is cevresi gibi formel mesleki sosyallesme yer alir
Soru 8 : Taylor’un isin orgiitlenmesi konusundaki yéntemleri nelerdir?
Cevap : Taylor ve onu izleyenler incelenen konuyu ¢ok daha fazla sinirlayarak bir taraftan iginde bulunduklari
durumun tarihsel 6zelliklerini ve kisisel formasyonlarini 6te yandan da rutin tretim isinin
gergeklestirilmesinde makinelere ek olarak insan kullanimini incelemislerdir. Bir isi yapmak icin en iyi tek yolu
bulmak amaciyla zaman ve yontem arastirmasini kullanin. En iyi yéntem glinlik Gretimi en yiiksek ortalama
diizeye cikaran yénetim anlayisidir.  isciler, her iki el hareketlerini aninda dogal olarak yapabilir hle
gelmelidir.  isi en iyi bicimde ve en hizli bir bicimde yapabilmesi icin isciyi 6zendirin. Bu amagla biitiin
aletlerin yerleri sabit ve tanimlanmis olmalidir. ® isciye verilen iicret ile onun performansi arasinda yakin iliski
olmalidir.
Soru 9: Taylor’un bilimsel yénetim anlayisinin temel karakteristikleri nelerdir?
Cevap : *Babadan kalma ydnetim anlayisi yerine bilimsel yonetimin tesisi ® Catisma degil, uyum e Bireycilik
degil, is birligi ® Sinirli liretim yerine maksimum Uretim ¢ Her insanin etkinliginin ve refahinin maksimum
dizeyde artiriimasidir.

Not: Taylor’'un gorusleri 6zellikle sendikalar tarafindan biyik tepki gormis olmasina ragmen uygulamada 6ncelikle
de ABD’de biiylk ragbet gormustir. Henry Ford’un kitle liretimini 6ngoren ve 20. yiz yila damgasini vuran yonetim
anlayisinin temellerini, bu isin degerlendirilerek kiiglk parcalara bollinmesini ve standartlastiriimasini 6ngéren
yonetim anlayisina dayandirdigini gériilyoruz

Soru 10: Douglas McGroger insan iliskileri ekoliiniin temel varsayimlarini ne sekilde siralamigtir?
Cevap : Tayloristlerin gorislerinin aksine siradan bir insan dogustan isten nefret etmez. is, bir doyum kaynagi

oldugu muddetce is¢ci onu severek yapar ancak ceza kaynagl haline dontstigl zaman yapmaktan kacar.
Disaridan denetim ve ceza ile korkutma c¢abasi orgilitsel amacglara yoneltecek tek yol degildir. Bagh olduklar
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amaclar dogrultusunda calisan insanlar, kendi kendilerini yénetme ve kendi kendini denetim yollarini
kullanirlar.Orgiitsel sorunlarin ¢éziimiinde insanlar gerekli yaraticilik ve ustaliga sahiptirler..

Soru 11: kitle Giretim bigiminin temel 6zellikleri nelerdir?

Cevap : Standart parcalarin birlestirilmesi, 6zel amacgh makinelerin kullanimi, is glicinln vasif yoniinden
fragmantasyonu ve montaj hatti,e Blylik hacimli kitle tGretimi yoluyla saglanan 6l¢ek ekonomileri,® GlUmriik
duvarlar yoluyla korunan pazarlarda uzun sireli standart mal Uretimi,e Bliylk fabrikalarda yari vasifli kitle
iscileri ile ylksek tcretli iscilerin konsantrasyonu, Arz, talep ve refah dengeleri ve Keynezyen politikalar
tarafindan diizenlenen ulusal devlet ekonomilerinin yonetimidir.

Soru 12: kitle Giretiminin varhgini siirdiirebilmesi igin ne gerekilidir?

Cevap : standart tiiketim kaliplari ve istikrarli pazarlarin mevcudiyeti ve kitle tretiminde pazarlar hem kitle
olarak dretilmis mallar icin yeterli hem de biylk 6lgekli firmalarin maliyetlerini amorti edebilmesi igin
istikrarh olmalidir.

Soru 13: Fordizmin Krizi nasil baglamistir?

Cevap : 1970'lerden sonra piyasalarda genel bir istikrarsizlik gorilmeye baglanmistir. Ayrica giderek
ucuzlayan teknolojinin kiiclik ve orta Olgekli firmalara ge¢cmisten farkh olarak biyikler karsisinda rekabet
edebilme sansi vermesi piyasalarda rekabetin daha ¢ok kizismasina ve dolayisiyla kitle Uretiminin de daha
cok krize girmesine yol agmistir. ** 70’li yillarin sonundan itibaren bazi Ulkelerin talebi canlandirmayi
ongoren Keynesyen politikalardan siki para politikasini 6ngdren Friedmanci politikalara yonelmis olmasinin
da etkisiyle talepte daralmalarin ortaya ¢ikmasi kitle Gretiminin ¢ok daha olumsuz etkilenmesine yol agmistir.
(petrol fiyatlarinin artmasi sosyal refah harcamalarinin kisilmasina yol agmistir.)

Not: 70’lerdeki petrol krizi ayni zamanda eski endistri toplumunun da 6limi anlamina gelmektedir.

Soru 14: Dahrendorf’un ligte iki kurami nedir?
Cevap : Gelecekte is giicliniin lgte ikisi is bulurken Ugte biri ¢alisma hayatinin disinda kalacaktir. Bu da
calisma hayatinda vasifli iscilerle digerleri arasinda bir kutuplasmaya yol acacaktir.

Unite Sorulan

1. Mallar ile hizmetlerin iiretimi dagitimi ve tiiketimini 6rgiitleyen sosyal bir kurum asagidakilerden hangisidir?
A) Ekonomi

B) Hiikiimet

C) Devlet

D) Egitim

E) Higbiri

2. Kapitalizmin kendisinin birgeliski oldugunu iddia ederek uzun vadede kendi kendisini yok edecegini iddia eden

kuram asagidakilerden hangisidir?

A) Catismaci kuram

B) Fonksiyonalist kuram

C) Tarihgi kuram
D) Sembolik etkilesimcilik
E) Higbiri

3. “Bilimsel Yonetim Anlayisi”ni kim ortaya atmigtir?
A) Toffler

B) Taylor

C) Mayo

D) Drucker

E) Higbiri

4. Ekonomik diizeninin fonksiyonalist analizini yapanlardaha ¢ok asagidakilerden hangisine vurgu yaparlar?
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A) Catismaya

B) Esitsizlige

C) Somdiriiye

D) Toplumsal istikrara

E) Higbiri

5. Fonksiyonalistlere gore ekonomi ve siyasal kurumlar arasinda yakin iliski, toplumun kaynaklarinin
yonlendirilmesini nasil etkiler?
A) Etkinligi artirir.

B) Etkinligi azaltir.

C) Etkilemez.

D) Ekonomik krizlere yol agar.
E) Higbiri

6. Asagidakilerden hangisi formel sosyallesme araglarindan birisidir?
A) Aile

B) Arkadas cevresi

C) Devlet

D) Kapitalizm

E) Okullar

7. Asagidakilerden hangisi Taylor’un isin gelistirilmesi ile ilgili 6nermelerinden birisidir?
A) iscilerin fazla zorlanmamasi gerekir.

B) Sinirli alanlarda hareket edebilir olmalidirlar.

C) is aletlerinin yerleri degisken olabilir.

D) isci performansa gére degil, sabit licret almalidir.

E) isciye verilen {icret ile onun performansi arasinda yakin iliski olmalidir.

8. Calismaya iliskin “insan tembel bir hayvandir.” sézii kime aittir
A) Trogki

B) Taylor

C) Marks

D) Weber

E) Durkheim

9. Asagidakilerden hangisi Ford’un ¢alisma ilkeleri arasinda yer alir?

A) Siparis usull Gretim yapar.

B) Bir isci birkag isi yapabilecek yeterlilikte egitilir.

C) ileri diizeyde is béliimii ve standartlasmayi son derece kati bir bicimde uygulanmistir.
D) isci yaptig isin kalite kontroliinii de yapar.

E) isci ise baslamadan kapsamli bir egitimden gecer.

10. Emtia, yiyecek, giyecek korunma gibi zorunlu ihtiyaglardan araba, yiizme havuzu ve yat gibi liiks unsurlara
kadar genis bir alandaki iiriinlere........... denir.

-Cevap : mal

CEVAP ANAHTARI

la2.a3.b4.d5.a6.e7.€8.29.c10.-
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UNITE 14. TOPLUMSAL DEGISME VE KURESELLESME

Soru 1 :Toplumsal degisme nedir?

Cevap : Kokleri Antik Cag’a kadar giden eski bir entelektiiel tartismadir. Toplumsal degisme kavrami, bir bilim
olarak ortaya c¢iktigi donemden itibaren sosyolojinin temel kavramlarindan birisi olmustur.

Soru 2: Kiiltiirde ve toplumsal kurumlarda zamanla doniisiimii ifade eden toplumsal degisme siirecinin
Macionis ve Plummer’e kag karakteristigi vardir?

Cevap :4 temel karakteristigi vardir.Boyutlari toplumdan topluma farklilagsa da toplumsal degisme her yerde
olur.Toplumsal degisme bazen planh fakat cogunlukla da planlanmamis bir sekilde olur.Toplumsal degisme
uyusmazliklar yaratir. Bazi degismeler, digerlerinden daha 6nemlidir

Soru 3: Fiziki cevre faktorii toplumsal degisimi ne sekilde etkiler?

Cevap : kadar Sorokin’in de ifade ettigi sekilde yizlerce fikir adami cografi faktorlerin etkisi Gzerinde
durmustur. Nitekim herhangi bir tGlkede mimarinin cografi-fizik kosullara gore sekillenebildigim gérmekteyiz.
Yine tarimsal Uretim ve hayvancilik Gzerinde de cografi faktorlerin etkisi sikca dile getirilmistir.

Soru 4: Kiltirel Faktorler toplumsal degisimi ne sekilde etkiler?

Cevap : insanlar nasil diistiniiyorlarsa genelde éyle davranirlar. Dolayisiyla insanlarin ayni zamanda diisiince
kahplarini ifade eden kiltir (onun en 6nemli unsurlarindan birisi olan din), toplumsal degismeyi etkileyen
faktorlerden birisidir.

Soru 5: Teknoloji Faktorii toplumsal degisimi ne sekilde etkiler?

Cevap : Ozellikle kiiltiirel ve ekonomik ydnden pre-endistriyel uygarlik asamasinda bulunan kiltiirler,
teknoloji sayesinde en ileri uygarliklarin degerlerinin adeta istilasi altinda kalmistir.

Soru 6: Toplumsal degisimi etkileyen diger faktorler nelerdir?

Cevap : Toplumsal degisme, siyasal 6rgltlenme, biyolojik faktorler bunlardan bazilaridir. Ama glinimizde

degismeyi en kokli bicimde etkileyen faktor kiiresellesmedir.

Soru 7: Kiiresellesme nedir?
Cevap : Ekonomiden kiltiire hemen hemen yeryiziinin her alanindaki degisimi ifade etmek icin Burger’in
deyimiyle klise bir s6zcik haline gelmistir. Giddens’e gore su anda kokll bir tarihsel degisim déneminden
gectigimize inanmamizi saglayacak gegerli ve nesnel nedenler vardir.
Soru 8: Kiiresellesmeye yonelik yaklasimlari kag sinifta toplamak miimkiindiir? Bunlar nelerdir?
Cevap : Kiresellesmeciler (hyperglobalist), kuskucular (skeptical) ve doénisimciler (transformationalist)
seklinde 3 gruba ayirabiliriz.

o Asin kiiresellesmeciler: : Bunlar radikaller diye de anilmaktadirlar. Bunlara gére endistri uygarhiginin

bir Grlini olan ulus devlet, kiiresellesme siirecine paralel olarak 6nemini yitirmistir. Artik kiresel
piyasa, politikanin yerini almaktadir.
o Kiresellesme karsitlari: Radikal/asiri kiiresellesmecilerin tam karsinda yer alan bu grup, kuskucular

olarak da anilmaktadir. Giddens’in deyimiyle kiiresellesmeye her konuda kuskucu yaklasmaktadirlar.
Ulkelerin pasaport kurallarini 100 yil énceye gidis olarak gériip Kiiresellesmenin yeni bir siirec
oldugunu kabul etmiyorlar.Bir ideolojik tutum oldugunu iddia ediyorlar.

o Doniisiimciiler: Giddens’in da dahil oldugu bu grup, kiiresellesmeyi modern toplumlari ve diinya
diizenini yeniden sekillendiren hizh sosyal, siyasal ve ekonomik degismelerin arkasindaki ana siyasal
glc olarak gormektedir. Ekonominin giderek daha fazla bir sekilde hizmet sektoriine bagl hale
gelmesi Bilgi, eglence, iletisim ve en 6nemlisi de elektronik ve finans ekonomisi iceren hizmetler,
ekonomideki en 6nemli sektér haline geliyor.

Soru 9 :Kiiresellesmeyi ortaya ¢ikaran faktor nedir?

Cevap : Teknolojik gelismeler, ideoloji faktorii, Ekonomik faktérler bunlardan bazilaridir.

Soru 10 : Kiiresellesmenin ge¢mis anlayislardan farkliliklarini ve yeni olan 6zellikleri ka¢ bashk altinda
toplanir ? Bunlar nelerdir?

Cevap : Dort baslik altinda toplanabilir.

o Yeni piyasalar: Finansal piyasalar, kiresel olarak birbirine baglanmistir ve giinde 24 saat islem
yapmaktadir. Castels’in de belirttigi sekilde kiiresel diizeyde milyarlarca dolar degerindeki islemler,
elektronik devreler vasitasiyla saniyelerle gerceklestiriimektedir.
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o Yeni Kurallar: Ulusal politikalarin alanini daraltarak ulusal hilkimetleri daha ¢ok baglayan ve giglu
yaptirrm mekanizmalariyla desteklenmis ticaret, hizmetler ve fikri haklar tzerindeki ¢ok tarafli
antlagsmalar giindeme gelmis ve demokrasi, insan haklari konusunda yeni hassasiyetler ortaya
cikmustir.

o Yeni aletler: Teknolojik agcidan mobil telefonlar, internet baglantilari ve medya networklari da tarihte
ilk defa ortaya cikmistir ve bitin bu teknolojiler, kiresellesmenin teknolojik altyapisini
olusturmaktadir.

o Yeni aktorler: Ulusal hiikiimetler {izerindeki otoritesi ile Diinya Ticaret Orgiitii (DTO/VVTO), birgok
devletten daha fazla olan ekonomik gtlicliyle ¢ok uluslu sirketler, sivil toplum o6rgitleri (NGOs) ve
ulusal sinirlari agsan diger gruplar ortaya ¢ikmistir.

e Soru 11 : Kiiresellesme siirecinin toplumsal sonuglarini uzmanlar ne sekilde degerlendirmistir?
Cevap : Bu slrece slipheyle bakanlar, timuyle olumsuz sonuglar tzerinde odaklanirken daha ziyade neo-
liberal gelenek icinde yer alanlar, serbest ticaretin olumlu sonuglarinin zamanla toplumsal sorunlarin da
¢6zlimine yardimci olacagini ileri siirmektedirler. Streg¢ yeni oldugu icin kiresellesmenin toplumsal sonuglari
heniiz ampirik delillerle tiimiyle ortaya konulamamistir.

e Soru 12: Huntington kiiresellesme siireci nasil ifade eder?
Cevap : Kiresellesme sirecinin uygarlik bilincini gliclendirerek diinyada bir bitinlesme degil, catismayi
beraberinde getirecegini iddia ediyor.

e Soru 13 : Rodrik kiiresellesmeyi nasil ele almistir?
Cevap : Toplumsal bitlinlGge ikili bir darbe indirmektedir. Bir taraftan toplumsal 6rgiitlerin temel ilkeleriyle
celiskileri derinlestirerek diger taraftan da celiskilerin toplum tarafindan distndlip tartisilarak ¢ozidlmesini
saglayan giicleri zayiflatir.

Not: Ozellikle rekabet giicii zayif olan Ulkeler ve gruplar icin cogu kere kayiplar kazanglarin éniindedir. Her seyi
ekonomik rasyonaliteye indirgemenin yarattigi insani maliyet, yeni sosyal yikimlara yol agabilecektir.

e Kiresellesme siireci olumlu sonuglari yaninda mevcut haliyle givensizligi, esitsizligi, toplumsal adaletsizligi
artirmakta ve toplumsal dayanismayi zayiflatmaktadir.

Unite Sorulari
1. “Degismeyen tek sey degisimdir.” sozii kime aittir?
A) Heraklitos B) Aristo C) Platon D) Parmenides E) Higbiri

2. Yerlesik insan iligskileri ve davranis kaliplarindaki farklilasma asagidaki kavramlardan hangisi ile ifade
edilmektedir?

A) Toplumsal bitiinlesme

B) Toplumsal yapi

C) Toplumsal degisme

D) Burokrasi

E) Hicbiri

3.Asagidakilerden hangisi toplumsal degisme siirecinin karakteristikleri arasinda yer alir?
A) Boyutlari toplumdan topluma farklilassa da toplumsal degisme her yerde olur.
B) Toplumsal degisme bazen planli fakat ¢ogunlukla da planlanmamis birsekilde olur.
C) Toplumsal degisme uyusmazliklar yaratir.
D) Bazi degismeler, digerlerinden daha 6nemlidir.
E) Hepsi

4. Yasadigimiz diinyada higbirseyin yeni olmadigini kimler iddia etmektedir?
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A) Asiri kireselciler

B) Kuresellesme karsiti/kuskucular
C) Doénislimciiler

D) Hepsi

E) Hicbiri

5. Uygarliklar ¢gatismasi teorisi kime aittir?
A) Huntington B) Weber C) Giddens D) Sennet E) Hicbiri

6.Gegmiste astroloji ile ugrasanlarin gokteki olaylarla toplumsal olaylar arasinda iliski aranmasi asagidaki
faktérlerden hangisi ile agiklanmaktadir?

A) Kiresellesme

B) Biyolojik faktorler

C) Teknoloji faktori

D) Fiziki ¢cevre faktori

E) Kilturel faktorler

7. Kiiresellesmeyi “parolaya déniismiis moda birdeyim” olarak degerlendiren kimdir?
A) Burger B) Giddens C) Bauman D) Inglehart E) S. Mardin

8. Asagidakilerden hangisi asiri kiiresellesmecilerin yaklasimlarindan biridir?

A) Yasadigimiz diinyada higbirseyin yeni olmadigini iddia etmektedirler.

B) Diinya ekonomisinde duvarlarin kaldirilmasi yolundaki glinimizde yasanan gelismelerin 100 yil 6ncesine benzer
bir duruma geri doniisten baska birsey olmadigini iddia ediyorlar.

C) Kuresellesmenin yeni bir siire¢ oldugunu kabul etmiyorlar.

D) Kiresellesme sirecinin ekonomik ya da teknolojik gelismelerin sonucunda ortaya cikan bir olgu olmaktan ziyade
bir ideolojik tutum oldugunu iddia ediyorlar.

E) Kuresel piyasa, politikanin yerini almaktadir.

9. Asagidakilerden hangisi kiiresellesme siirecinin ortaya ¢cikmasinda teknolojik gelismelerin etkilerinden biridir?
A) Enformasyon teknolojilerinin yayginlasmasi

B) Dogu Blogu’nun yikilmasi

C) Gelismis Ulkelerde i¢ piyasalarin doymasi

D) 1970’lerdeki petrol krizi

E) Cok uluslu firmalar

10. Asagidakilerden hangisi kiiresellesmeye neo-liberal gelenek icinden gelenlerin bakisini yansitmaktadir?

A) Serbest ticaretin olumlu sonuglarinin zamanla toplumsal sorunlarin da ¢6zimiine yardimci olacagini ileri
sirmektedirler.

B) Kiiresellesmenin tiimiyle olumsuz sonuglarina odaklanirlar.

C) Zenginleri daha da zengin, fakirleri de daha fakir yapacagina inanirlar.

D) Uluslarin birbirinden koparacagina inanirlar.

E) Hepsi

CEVAP ANAHTARI
1.a2.c3.e4.b5.a6.d7.c8.e9.a10.a
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SOSYOLOJi FINAL KENDi SORULARIM

I Toplumsal tabakalasma kusaklar arasinda devam eder.
1. Evrenseldir fakat degisebilir.
1. Toplumsal tabakalasma inancglari da ihtiva eder.

V. Bireysel farkliliklarin basit bir yansimasidir.
1) .Macionis’in toplumsal tabakalagma ilkeleri ile ilgili yukaridaki ifadelerden hangisi ya da hangileri dogrudur?
a) YalnizIlv
b) Yalniz 1l
c) I-1-=1
d) n-=iv
e) ==V

2) Kolelik hangi toplumlarda son derece yaygindir?
a) Tarim toplumlari
b) Endistri toplumlari
c) Avcive toplayici toplumlar
d) Post modern toplum
e) Sanayitoplumlari

3) Asagidakilerden hangisi tabakalasma sistemlerinden biri degildir?
a) Kolelik
b) Kast
c) Feodalite
d) Sinif
e) Sekilcilik

4) Vasifsiz isgiler ve igsizler hangi toplumsal sinifta yer almaktadir?
a) Ustsinif
b) lscisinifi
c) Altsinif
d) Ustorta sinif
e) Alt orta sinif

5) Asagiya dogru toplumsal hareketliligin dengeleyiciligi ile ilgili verilen ifadelerden hangisi yanlistir?
a) Yarattigi hayal kirikhgi ve engellemeler orta siniflarin geleneksel uyumlulugu ile dengelenir.
b) Statl kaybinin yol actigi kuskiinlik kolay unutulabilir.
c) Toplumsal statii elde etmenin bu kadar cabaya degmeyecegine inanir.
d) Kisiyitirdigi statliyi cocugunun geri alabilecegine inanarak teselli bulabilir.
e) Kisi stati gostergelerine eski 6nemi vermekten vazgecebilir.

6) Toplumsal siniflar gruplara ayrildiginda “mavi yakali isciler’” hangi grupta yer alir?
a) Ustsinif
b) Orta sinif
c) Altsinif
d) iscisinifi
e) En zenginler

7) ’iktidar ve otorite,siyasetin kalbidir.”s6zii asagidakilerden hangisine aittir?
A)Anderson B)Fulcher C) Macionis D)Fichter E)Weber

8) ’insanlari itaat etmeye ve arzu etmedikleri seyleri yapmaya zorlayabilme”olarak tanimlanan kavram
asagidakilerden hangisidir?
A)Tabakalasma B)Sapma C)iktidar D)Sucg E)Siyaset
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I-Emirlere biylik ol¢clide uyulmasi

[I-Otorite altinda bulunanlar

[lI-Otoriteyi elinde bulunduran kisi ya da kisiler

IV-Davranislarini etkilemeye yonelmis irade ya da emir

V-Emre uyduklarini gosteren siibjektif bir kabilin varhg

9 ) Yukaridakilerden hangisi ya da hangileri “otoriteye dayanan iktidardan’’ bahsedebilmek icin
gereklidir?

A) Yalniz | B)II-IV-V a-v D)I-11-11l E)I-lI-111-1V-V

Burada liderlerin otoriteleri akilci esaslara gore olusturulmus kanunlara dayanir.Bu otorite tipinde halk
,karizmatik ya da geleneksel liderlerin etkisiyle degil ,kanunlarin tstlinligline inandiklari igin itaat ederler
ve liderler gliclerini kanunlarin sinirlari icinde uygularlar”.

10 ) Yukarida agiklamasi yapilan otorite tiirii asagidakilerden hangisidir?

A)Geleneksel otorite

B)Rasyonel otorite

C)Karizmatik otorite

D)Analizci otorite

E)Gelenek disi otorite

11) Modern devletlerin temel karakteristikleri agagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?
A)Egemenlik-Devlet-Karsitlik

B)Devlet-Marksist-Ulusguluk

C)Egemenlik-Yurttaslik-Ulusguluk

D)Ekonomi- Tek parti-ideoloji

E)ideoloji-Yurttashk-Devlet

’

12 -“insanhgin giiniimiize kadar benimsedigi dinler arasinda biiyiik bir gesitlilik vardir.’
varhklara inanirlar.

B)Dogadaki Animizmle ilgili asagida verilen ifadelerden hangisi yanlistir?

A)Dogaistl tiim varhklarin ruhu ve bilinci oldugunu ileri siirerler.

C)Animizmde insan doganin efendisi degil,bir parcasidir.

D)Tanri inanglari yliksektir.

E)Daha c¢ok yiyecek toplayiciligi ve Ureticiligi ile ilgilenen kisilerin sahip oldugu bir inanctir.

13 -Totemizmle ilgili verilen ifadelerden hangisi yanhstir?

A)insanlar ve doga arasinda akrabalik tiirii gizemli iliskiler olduguna inanirlar.
B)””Ototeman’” soézciiglinden tlretilmistir.

C)Diger adi “Ruha tapma”dir.

D)Totemizm, kabile toplumlarinin ortak 6zelligidir.

E)Bir totem,belirli bir toplum ya da kisinin temsiline hizmet eder.

14 -“Sistematik olarak din konusu ile mesgul olmamis materyalist bir diisiinirdiir.Ona gore biling,toplumun bir
Urtinidir.Dinsel diinya,gercek bir diinyanin yansimasindan baska bir sey degildir.insan dini insa eder,din insani
degil.Bitun dinler,insanlarin giindelik hayatlarini kontrol eden gliclerin insan beynindeki fantastik bir yansimasindan
baska bir sey degildir.”

Yukarnida “Din” le ilgili gorisiu aciklanan sosyolog asagidakilerden hangisidir?

A)Durkheim B)Marks C)Max Weber D)Thomson E)Marshall

15 -Asagidakilerden hangisi Durkheim’in din teorisinin 6zelliklerinden biri degildir?
A)Dinin somut sekilleri degismez
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B)Dinin kaynagi toplumun kendisidir.

C)Din anlayislari toplumun karakteristiklerinin sembolleridir.

D)Kutsal yahut tanri,kisilik kazanmis toplumdan baska bir sey degildir.

E)Temel fonksiyonlarindan biri,toplumsal dayanismayi koruyup gl¢lendirmektir.

WEDEI ¥ e e *”adli Gnli galismasinda dini diisiincelerin kapitalizmin gelisim siireci
Gzerindeki etkilerini ortaya koymaya calismistir.
Buna gore ;

16 - Yukaridaki bosluga asagidakilerden hangisi getirilmelidir?
A)Kapitalizm ve Weber

B)Kapitalizmin Dogusu

C)Ahlak ve Kapitalizm

D)Degisim, Din ve Kapitalizm

E) Protestan Ahlaki ve Kapitalizmin Ruhu

17 ) -Kan, evlilik ve evlat edinme yoluyla iliski halinde olan ve genellikle ortak bir mekani paylasan toplumsal birim
ne olarak isimlendirilir?
A)Akrabalik B)Aile C)Soy D)Arkadashk E)Evlilik

18)-“Diger canllardan farkli olarak insan yavrusu ¢ok uzun sireli bir bakim ve ekonomik giivenlige gereksinim duyar.
Cocuklarin bu gereksinimleri aileler tarafindan karsilanir.”

Buna gore; Yukaridaki anlatim ailenin hangi fonksiyonunu agiklamaktadir?

A)Koruma

B)Sevgi ve arkadaslik

C)Toplumsal statli saglanmasi

D)Neslin devami

E)Toplumsallasma

19)-Gii¢ ve otoritenin babada (erkeklerde) oldugu en yaygin aile sistemi asagidakilerden hangisidir?
A)Genis aile B)Anaerkil aile C)Cekirdek aile D)Ataerkil aile E)Otoriter aile

20) “Genis aile “ tiirii ile ilgili asagida verilen agiklamalardan hangisi yanhstir?
A)Bu aile tirtiinde akrabalik baglar gligltdar.

B)Endistriyel toplumlarda yaygin olan aile tiirtidir.

C)Aile icindeki en yash Uye aile reisidir.

D)Anne,baba ve ¢ocuklarin disinda birkag kusagin bir arada yasadig aile grubudur.
E)Bu modelde aile,kisilerden énce gelir.

21)-“Glinimizde diinya 6lgeginde aile blylk bir donlisimi yasamaktadir.”

Bu ifadeye gore ; Asagidakilerden hangisi ailede yasanan degisim yonlerinden biri olamaz?
A)Esin 6zgirce secimi konusunda genel bir egilim vardir.

B)Kabile ve diger akraba gruplari geriliyor.

C)Evliligin her asamasinda kadin haklari daha ¢ok benimsenmektedir.

D)Cocuk haklarinin genisletilmesi yoniinde bir egilim vardir.

E)Akraba evlilikleri artmaktadir.

22-Bilgi ve becerilerin kusaktan kusaga aktarilmasi ve bireyde istendik davranislarin

yaratilmasina......c.ccoceceeveevenee e, denir.
Buna gore; Yukandaki bosluga asagidakilerden hangisi getirilmelidir?
A)Kaltir B)Uyum C)Egitim D)Sosyallesme E)Empati

I-Toplumsal kontroliin saglanmasi
[I-Toplumsal ayrisma

[I-Bir degisim ajani olarak hizmet etmek
IV-Kiltirin aktarilmasi
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23 ) Yukaridakilerden hangisi ya da hangileri Fonksiyonalist kuramda yer alan okullarin fonksiyonlarindandir?
A) lI-1lI- 1V B) I-1lI- 1V C) I-lI-1I-1v D)Yalniz IV E)Yalniz 1l

24 ) -“Bu fonksiyon sayesinde 6grencilere ileride emek piyasasinda ihtiya¢ duyacaklari degerler ve beceriler
kazandirilir. Onlara dakik, disiplinli ve programli olmak &égretilir. Ogrencileri kisisel olmayan toplum kurallarina gére
sosyallestirir. Baskalari ile birlikte yasamayi 6gretir.”

Fonksiyonalist kurama gore okullarin bir cok fonksiyonu bulunmaktadir.

Yukarida islevi anlatilan okul fonksiyonu asagidakilerden hangisidir?

A)Toplumsal kontroliin saglanmasi

B)Toplumsal ve siyasal bitiinlesme

C)KUltlrin aktariimasi

D)Bir degisim ajani olarak hizmet etmek

E)Okulun gizil fonksiyonu

25) -“Catismaci Kuram agisindan egitim”’ ile ilgili agagida verilen ifadelerden hangisi dogrudur?
A)Egitimin olumlu sayilabilecek 6zellikleri tGizerinde durmuslardir.

B)Okulu toplumu butinlestiren kultlirel norm ve degerlerin 6gretildigi yer olarak gorur.

C)Egitim sistemini ekonominin gereksinim duydugu vasifli is gini hazirlayan kurum olarak degerlendirirler.
D)Egitim sistemi herkese basari sansi veren esit ve adil bir kurumdur.

E)Catismaci kurami benimseyenler ,daha ¢ok egitim ve toplumsal esitsizlik konusuna odaklanmislardir.

26) -Egitim kurumlarini benligin gelisimi ve rollerin 6grenilmesini etkileyen toplumsal bir mekan olarak inceleyen
kuram asagidakilerden hangisidir?

A) Fonksiyonalist Kuram

B)Catismaci Kuram

C)Gizil Kuram

D)Sembolik Etkilesim Kurami

E)Yapici Kuram

I-Fonksiyonalizm

[I-Catismaci yaklasim

[1I-Sembolik yaklasim

IV-Perspektif yaklasim

V-Kurumsal yaklagim

Sosyolojide ekonomik diizenin farkl yonlerine odaklanan g farkli yaklasimdan bahsedilir
27) Yukaridakilerden hangisi ya da hangileri bu yaklasimlardandir?
A)Yalniz llI

B) I- 1I- 11l

C)YalnizV

D) I- lI- llI- IV-V

E) IV-V

28) -Ekonomik diizenin istikrarsizligini vurgulayan kuram asagidakilerden hangisidir?
A)Yapici Kuram

B)Yenilikci Kuram

C)Catisma Kurami

D)Fonksiyonalist Perspektif

E)Sembolik Etkilesim Yaklasimi

29)-Asagidakilerden hangisi Taylor’'un bilimsel yonetim anlayisinin temel karakteristiklerinden biri degildir?
A)Catisma degil ,uyum

B)Bireycilik degil ,isbirligi

C)Bilimsel yonetimin tesisi
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D)Maksimum refah diizeyi
E)Sinirli Giretim

30) -Taylor’un bilimsel yénetim anlayisinin uygulamada temsilcisi asagidakilerden hangisi olmustur?
A)Henry Ford B)Marks C)Trogki D)Weber E)Andrew Carnegie

31) -Durkheim’in toplumsal farklilasma siirecinin artisiyla birlikte ortaya giktigini séyledigi olgu asagidakilerden
hangisidir?

A)Bireysellik olgusu

B)Standartlasma olgusu

C)Kitle Giretim olgusu

D)Sanayilesme olgusu

E)Arz-talep olgusu

32) -Toplumsal degisme siireci ile ilgili agagida verilen ifadelerden hangisi yanhstir?

A)Toplumsal degisme her yerde olur.

B)Toplumsal degisme bazen planli fakat ¢cogunlukla da planlanmamis olur.

C)Toplumsal degismenin boyutlari ve hizi her toplumda aynidir.

D)Toplumsal degisme uyusmazliklari yaratir.

E)Bazi toplumsal degismeler sadece gegici bir neme sahiptirler buna karsilik bazilarinin etkisi nesiller boyu devam
eder.

33) -Kiiresellesme kavrami ilk olarak hangi yillarda kullanilmistir?
A)1980 B)1990 C)1945 D)1940 E)1960

34) -Kiiresellesme karsitlari ayni zamanda ne olarak adlandirilirlar?
A)Radikaller B)Kuskucular C)Donlstimciler D)Yenilikgiler E)Kireselciler

35)-“Ozellikle televizyonun yayginlasmasi ,genis kitlelerinin duyus,diisiiniis davranis bigimlerini cok biiyiik dlgiide
etkilemistir.Bugtin Anadolu’nun en kenar kdylerindeki cocuklar,biliyiik kentlerdeki yasitlari ile ayni programi
seyretmekte ,ayni mallari tiketmek istemektedirler.”

Buna gore ; Yukarida agiklanan toplumsal degismeyi etkileyen faktér asagidakilerden hangisidir?

A)Teknoloji faktorii

B)Duyus Faktorleri

C)Kulturel Faktorler

D)Fiziki Cevre faktori

E)Gelenek Faktori

36 )-“Bunlar radikaller diye de anilmaktadirlar.Bunlara gore endiistri uygarliginin bir {iriinii olan ulus devlet
,kiiresellesme siirecine paralel olarak 6nemini yitirmistir.Artik kiiresel piyasa,politikanin yerini almaktadir.”
Yukarida agiklamasi verilen kiiresellesme yaklasimi asagidakilerden hangisidir?

A)Asiri kiresellesmeciler

B)Kiresellesme karsitlari

C)Donlstumculer

D)idealistler

E)Yeni aktorcller

CEVAP ANAHTARI
1-C,2-A,3-E,4-C,5-B,6-D, 7-E, 8-C, 9-E, 10-B, 11-C, 12 -D, 13- C, 14-B, 15- A, 16-E, 17- B, 18- A, 19-D,
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20-B,21-E, 22-C, 23-B, 24-A, 25-E, 26-D,27-B, 28-C, 29-E,30-A, 31-A,32-C, 33-E, 34-B,35-A,
36-A

BEYAZ ADAM

Sayfa 48



